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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Облік з персоналом є значущою категорією у 

галузі обліку та економіки. Вони становлять важливу частину оборотних 

активів підприємства та мають вплив на кінцевий продукт та вартість його 

власного капіталу. В успішному функціонуванні сільськогосподарських 

підприємств ключове значення має адекватний обсяг та раціональний  облік з 

персоналом, які забезпечують розвиток суспільних економічних відносин. 

У сучасних умовах, з високим рівнем конкуренції та постійною 

динамікою відносин між виробниками, постачальниками, покупцями та 

країнами, керування виробничими запасами є однією з ключових умов 

отримання прибутку в сільському господарстві. Це вимагає якісної та 

достовірної інформації, основним джерелом якої є система бухгалтерського 

обліку. Постійні зміни законодавства, умов використання капіталу та 

зростання вимог користувачів інформації, а також адаптація вітчизняного 

бухгалтерського обліку до міжнародних стандартів, мають прискорити 

дослідження проблем обліку виробничих запасів сільськогосподарських 

підприємств. Отже, тема кваліфікаційної роботи є надзвичайно актуальною. 

 

Аналіз останніх досліджень праць вчених у цій області включає 

вітчизняних та зарубіжних науковців, які досліджували тему заробітної плати 

та систем оплати праці. Зокрема, Ангеловська О.В., Жогова О., Пилипенко 

А.А., Дікань Л.В., Негреєва М.В., Дрокіна О.Е., та іні. Їх наукові доповіді, 

статті та дослідження забезпечують широкий спектр теоретичних та 

практичних підходів до аналізу оплати праці, що сприяє глибокому та 

комплексному розгляду теми дослідження.  
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Вони та інші дослідники звертали увагу на актуальні проблеми, такі як 

ефективність систем оплати, соціально-економічні аспекти заробітної плати та 

методи її формування. Напрямки вирішення цих проблем включають 

вдосконалення систем оплати праці, розвиток методів аналізу та контролю за 

оплатою праці, а також вдосконалення нормативно-правової бази в цій сфері. 

Метою написання роботи є систематизація та аналіз теоретичних та 

практичних аспектів обліку та аудиту розрахунків заробітної плати з метою 

вдосконалення процесів управління персоналом на підприємстві. 

Завдання роботи включає: 

1. Розкриття економічної сутності розрахунків заробітної плати. 

2. Проаналізування нормативно-правової бази, що регулює облік 

розрахунків з персоналом. 

3. Дослідження методичних аспектів обліку заробітної плати. 

4. Розкриття методології фінансового та управлінського обліку 

розрахунків. 

5. Проведення аналізу сучасного стану обліку розрахунків з персоналом 

та їх аудиту на підприємстві. 

6. Запропонування шляхів вдосконалення обліку та аудиту розрахунків 

заробітної плати. 

7. Аналіз умов праці відділу бухгалтерії підприємства та розроблення 

рекомендацій щодо їх оптимізації. 

8. Методика проведення аудиту розрахунків з персоналом на  

підприємстві 

9. Особливості проведення аудиту розрахунків з персоналом на ТОВ 

10. Шляхи удосконалення аудиту розрахунків з персоналом на ТОВ 

Об’єктом дослідження-є сукупність методичних прийомів та методів 

обліку і розрахунків з персоналом підприємства та їх аудит. 
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Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та діюча 

практика ведення обліку розрахунків з персоналом підприємства та їх аудит, 

та практичні аспекти їх реалізації.  

Суб’єктом дослідження є ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО». 

Методи дослідження, використані в роботі, включають аналіз 

теоретичних аспектів для розкриття економічної сутності розрахунків 

заробітної плати, правовий аналіз для проаналізування нормативно-правової 

бази, статистичний аналіз для дослідження методичних аспектів, експертні 

оцінки для запропонування шляхів вдосконалення, та SWOT-аналіз для 

докладного вивчення сучасного стану обліку розрахунків з персоналом та їх 

аудиту на ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО». 

Інформаційна база дослідження ґрунтується на нормативно-правових 

актах України, таких як Закони про оплату праці та соціальне страхування, 

накази та інструкції, що регулюють порядок видачі документів та обчислення 

середньої заробітної плати. Крім того, аналізу підлягають первинні документи, 

облікові регістри та фінансова звітність підприємства за останні три роки, що 

дозволяє зробити об'єктивний аналіз та висновки щодо практики застосування 

систем оплати праці. 

Методологічна база дослідження включає наукові праці вітчизняних та 

зарубіжних авторів, які зверталися до проблем оплати праці та систем оплати 

праці, що, надають теоретичні основи та емпіричні дані для проведення 

аналізу. 

Апробація: Основні положення викладенні в матеріалах IV Міжнародній 

науково-практичній конференції (сучасний стан,проблеми,та перспективи 

розвитку бізнесу,фінасово-кредитних та облікових систем) 17.05.2024 року; 

м.Харків 
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Практичне значення даної випускної кваліфікаційної роботи полягає в тому, 

що у ній розроблені конкретні рекомендації, які можуть бути використані у 

практичній діяльності ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО». Рекомендації щодо 

покращення умов праці відділу бухгалтерії можуть бути використані для 

підвищення ефективності роботи та забезпечення більш точного та надійного 

обліку розрахунків з персоналом на підприємств 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ З ПЕРСОНАЛОМ 

 

1.1. Економічна сутність поняття «оплата праці» та підходи до її 

визначення 

 

Суть та концепція заробітної плати великою мірою зазнали змін з 

появою ринку праці та наймом робочої сили. Оплата праці має різне значення 

для працівника та роботодавця.  

Для працівника це основне джерело доходу та засіб підвищення його 

матеріального стану. Оплата праці також стимулює підвищення 

продуктивності праці та впливає на загальну винагороду за працю. Для 

роботодавця це складова витрат виробництва, що враховується у вартості 

продукції, робіт чи послуг. 

Таблиця 1.1  

Економічна сутність поняття «заробітна плата» 

Джерело Визначення 

1 2 

 Калиною А.В. 

[1] 
Заробітна плата представляє собою грошову форму частини доданої 

вартості і розподіляється серед працівників в залежності від обсягу та 

якості витраченого часу та працездатності. 

 Васильчак С.В. 

[2] 
Заробітна плата - будь-який вид грошового заробітку, що 

виплачується працівникові відповідно до трудового договору за 

виконану роботу або надані послуги. 

Базилевич В.Д 

[3] 

Заробітна плата є грошовою винагородою, що виплачується 

працівникові згідно з трудовим договором за виконану роботу. 

 Бутинець Ф.Ф. 

[4] 
Заробітна плата – це перетворена форма вартості і ціни робочої сили. 

. Брезицької 

К.Ф. [5] 

Заробітна плата представляє собою винагороду за працю, а її розмір 

визначається ринковою ціною праці, яка формується внаслідок 

співвідношення попиту на конкретні види праці та її пропозиції. 

Заробітна плата є винагородою, яку власник або уповноважений 

орган виплачує працівникові за виконану роботу згідно з трудовим 

договором. 
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Продовження табл. 1.1 

 

1  

2 

Головачов О. С. 

та Гринчуцький 

В. Забродстький 

В. 
 

Заробітна плата - сукупність винагород в грошовій чи натуральній 

формі, залежно від кількості витраченої праці та результатів 

діяльності підприємства 

Алмаріна Е. А. Заробітну плату як об’єм матеріальних благ, що забезпечують 

реалізацію відтворювальної, стимулюючої і соціальної функцій. 

Г. Беккер Заробітну плата - винагорода за людський капітал, інвестиційний 

капітал і поділяється на загальну та конкретну. 

Вачевська Н. Л. Визначає заробітну плату як суму коштів, яку працівники отримують 

за виробничу діяльність чи за кількість виробленої продукції. 

Майорченко В. 

та Калюжний В. 
Позиціонують заробітну плату як частину вартості створеного 

працівником продукту, що визначається системою ринкових та 

суспільних відносин. 

Волгін М. В. Заробітну плата - основна частина фонду життєвих засобів 

працівників, яка розподіляється відповідно до якості та кількості їх 

витраченої праці. 

Історія світової 

економіки 

 

Заробітна плата -  економічна категорія, розподілену на три об'єкти: 

працю, робочу силу та послуги праці або робочої сили. 

 

 

Заробітна плата представляє собою компенсацію, яку працівник отримує за 

виконану роботу, враховуючи різноманітні чинники, такі як кваліфікація, 

трудовий обсяг, складність завдань та умови праці. Ця винагорода може 

включати як фіксовану зарплату, так і різноманітні додаткові вигоди чи 

бонуси, і грає ключову роль у задоволенні матеріальних, соціальних та 

мотиваційних потреб працівників. 

У постійному процесі суспільного виробництва заробітна плата виконує 

різноманітні функції. Чотири основні з них можна визначити як 

відтворювальну, стимулюючу (мотиваційну), регулюючу (розподільну) та 

соціальну .Закон України «Про оплату праці» закріплює визначення та 

класифікацію функцій заробітної плати, зокрема визнає відтворювальну та 
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стимулюючу функції. Оскільки оплата праці має не лише економічний, а й 

соціальний характер, її призначено виконувати також регулюючу та соціальну 

функції, сприяючи формуванню та збалансованості платоспроможності 

національного ринку [6]. 

Таблиця 1.2  

Характеристика функцій заробітної плати 

 

Функція Характеристика 

1 2 

Відтворювальна 

функція 
Заробітна плата забезпечує матеріальні ресурси для забезпечення 

основних потреб працівників і їхніх сімей. Ця функція спрямована 

на забезпечення працівників достатньою кількістю коштів для 

придбання необхідних товарів та послуг, забезпечуючи їхнє 

повсякденне життя. 

Стимулююча 

(мотиваційна) 

функція 

Заробітна плата слугує інструментом стимулювання працівників до 

більш ефективної та продуктивної праці. Високий рівень оплати 

може виступати як мотивація для досягнення високих результатів та 

внесення якісного вкладу у роботу. 

Регулююча 

(розподільна) 

функція 

Заробітна плата визначає структуру доходів в суспільстві та впливає 

на рівень соціальної рівності. Як розподільний механізм, вона 

визначає, як різні верстви працівників отримують свої доходи, 

сприяючи або утриманню рівноваги, або зменшенню соціальних 

нерівностей. 

Соціальна 

функція 
Заробітна плата виступає як інструмент соціального захисту 

працівників, забезпечуючи їм певні соціальні гарантії, такі як 

медичне страхування, відпустки, пенсії тощо. Ця функція 

спрямована на забезпечення соціального благополуччя та 

забезпечення працівників у випадках непередбачуваних обставин. 

 

Як економічна категорія, заробітна плата має свою визначену 

структурну організацію, яка регламентується інструкцією зі статистики 

заробітної плати.  

Згідно з Законом України «Про оплату праці», ця структура включає 

основну заробітну плату, додаткову заробітну плату та різноманітні 

стимулюючі та компенсаційні виплати (рис. 1.1) 
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Основна заробітна плата, згідно зі статтею 1 Закону України «Про 

оплату праці», визначається як оплата за виконану роботу згідно з 

встановленими нормами праці, такими як норми часу, виробітку, 

обслуговування чи посадові обов'язки. Ця оплата виражається у вигляді 

тарифних ставок для робітників та посадових окладів для службовців . 

Додаткова заробітна плата, згідно з тією ж статтею Закону України «Про 

оплату праці», охоплює винагороду за працю, що виходить за межі 

установлених норм за досягнуті результати та креативність, а також за 

особливі умови праці. Ця форма виплати включає додаткові платежі, 

надбавки, гарантовані та компенсаційні виплати, які передбачені 

законодавством, такі як премії за виконання виробничих завдань та функцій. 

Заохочувальні та компенсаційні виплати, відповідно до статті 1 Закону 

України «Про оплату праці», це виплати, які представлені у формі винагороди 

за річні досягнення, премії відповідно до спеціальних систем та умов, а також 

інші грошові та матеріальні компенсації, що не передбачені діючим 

законодавством або які надаються понад встановлених цими актами нормами 

[6]. 
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Рис.1.1 Структура заробітної плати 

 

Організація та формування заробітної плати є основою соціально-

трудових відносин у суспільстві, оскільки вони враховують основні інтереси 

всіх учасників працевлаштування. І будь-які зміни у цій сфері впливають на 

доходи всіх членів суспільства і значно впливають на макроекономічні 

показники. Тому в різних країнах проблеми оплати праці не вирішуються 

виключно за рахунок ринкових сил, хоча методи та рівень державного 

втручання можуть суттєво відрізнятися. 

Законодавство розподіляє оплату праці між тарифною та безтарифною 

системами. У безтарифній моделі розподіл оплати праці ґрунтується на різних 

факторах, таких як кваліфікація, професійні навички, особистість та посада 

працівника. Це сприяє визначенню частки оплати праці, яка має припадати на 

кожного окремого працівника відповідно до його кваліфікації та рівня роботи. 

Тарифна система, натомість, встановлює різні рівні оплати праці 

залежно від кваліфікації, відповідальності, умов праці, їх кількості та 

результатів. Вона дозволяє встановлювати різницю в оплаті між різними 

групами працівників та є основою для обґрунтування співвідношення між 

зростанням продуктивності праці та середньою оплатою працівників. Тарифна 

система також визначає необхідну кількість працівників різних кваліфікацій 

та співвідношення оплати між різними категоріями працівників, 

використовуючи тарифні сітки, ставки, схеми посадових окладів та інші 

характеристики [7]. 

Основними показниками ефективності праці є обсяг виробленої 

продукції, якість виконаних робіт або витрачений робочий час - кількість днів 

або годин, протягом яких працівник працював на підприємстві. Ці показники 
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визначають дві форми оплати праці, що ґрунтуються на тарифній системі - 

відрядну та погодинну. 

Відрядна форма оплати праці ґрунтується на стандартних нормах та 

розцінках, які визначаються залежно від рівня кваліфікації працівника. Це 

відображає складність виконання певної роботи, а її застосування передбачає 

чітке вимірювання кількісних показників роботи, які пов'язані безпосередньо 

з діяльністю конкретного працівника. Така система також спонукає до 

збільшення обсягу продукції та розвитку реальних можливостей підвищення 

продуктивності на певній посаді. 

Використання відрядної форми оплати праці потребує встановлення 

обґрунтованих стандартів виробництва, точного обліку їх виконання, при 

цьому важливо уникати падіння якості продукції, порушень безпеки та 

технологічних режимів, а також надмірного використання сировини та енергії. 

Оплата праці за годинною (денною) ставкою в погодинній формі 

базується на відпрацьованому часі та рівні кваліфікації, визначеному 

тарифним розрядом. Цей підхід застосовується у випадках, коли неможливо 

чітко встановити норми для робіт, таких як контроль якості продукції, або 

коли послідовність та характер виробничих операцій часто змінюються 

(наприклад, експериментальні дослідження, обслуговування устаткування або 

внутрішньозаводський транспорт). Керівники, спеціалісти та службовці 

зазвичай отримують оплату за місячними посадовими окладами. 

Вибір форми оплати праці повинен відповідати конкретним умовам 

виробництва. При визначенні форми оплати для робітників слід враховувати 

особливості їхньої праці, організацію виробництва та інші фактори. 

Загальними умовами використання певної форми оплати є рівень технічного 

забезпечення виробництва, характер технологічних процесів, ступінь 

використання виробничих можливостей та нормування праці [8]. 
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Кожна з наведених форм оплати праці включає кілька систем оплати, що 

надають можливість враховувати індивідуальні характеристики кожного 

працівника. Різноманітні форми та системи оплати праці, які 

використовуються на підприємствах, представлені на рисунку 1.2. 

 

 

Рис.1.2. Форми та основні системи оплати праці 

 

У прямій відрядній системі оплати праці розмір заробітної плати 

працівника формується шляхом перемноження кількості одиниць 

виготовленої продукції на вартість одиниці (роботи чи послуги). Вартість 

встановлюється через поділ погодинної тарифної ставки на норму виробітку 

або, у випадку витрат на виготовлення одиниці продукції (роботи, послуги) у 

годинах, шляхом множення погодинної тарифної ставки на витрачений час. 

Така система дозволяє ефективно враховувати внесок працівника у 

виробництво та стимулювати його продуктивність. 

Отже, оплата праці працівників відбувається різними системами, такими 

як погодинна, відрядна та інші, і може базуватися на результативності окремих 

або колективних завдань.  
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В залежності від категорії працівників розумно використовувати такі 

форми оплати праці: 

• Для робітників основного виробництва - ефективно 

використовувати відрядно-преміальну систему, в той час як погодинна проста, 

погодинна преміальна та безтарифна можуть бути менш ефективними. 

• Для робітників допоміжного виробництва - варто використовувати 

погодинно-преміальну, хоча акордна, відрядна та безтарифна системи можуть 

бути менш ефективними або навіть недоцільними. 

• Службовцям рекомендується використовувати погодинну 

преміальну систему, а не погодинну просту; відрядну та безтарифну системи 

в цьому випадку не рекомендовано. 

• Фахівцям та керівникам найефективнішою може бути погодинна 

преміальна система оплати праці, але безтарифна система може бути менш 

доцільною. 

Оплата праці визначається різноманітними факторами, такими як 

складність та умови праці, професійні навички працівника, результати його 

роботи та успішність підприємства, і не обмежується лише максимальним 

розміром. 

Нормальна тривалість робочого часу працівників становить 40 годин на 

тиждень. Однак підприємства можуть укладати колективні договори, 

встановлюючи меншу тривалість робочого часу. 

Кодекс законів про працю України регулює оплату праці в надурочний, 

нічний, святковий та неробочий час. Наприклад, за погодинною системою 

оплата праці в надурочний час подвоює годинну ставку, а відрядна система 

передбачає додаткову оплату у розмірі 100% від тарифної ставки працівника 

відповідної кваліфікації. [9]. 
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1.2 Основні завдання обліку розрахунків з персоналом 

 

Облік праці та її винагородження є ключовою та складною галуззю 

обліку, оскільки вимагає точних і швидких даних, які відображають зміни в 

кількості працівників, витраті робочого часу, категоріях працівників, кодах 

виробничих витрат і вимагає контролю за використанням трудових ресурсів 

[10, с. 95]. 

 

 

 

Рис.1.3. Основні завдання обліку оплати праці 

Основне завдання обліку розрахунків з персоналом полягає в точному та 

систематичному відображенні фінансових взаємовідносин між підприємством 

та його працівниками, забезпечуючи чіткість та достовірність інформації про 

винагороди, відрахування та інші аспекти оплати праці. 

Загальною метою обліку оплати праці є створення прозорої та 

справедливої системи оплати, яка сприяє ефективності працівників та 

відповідає вимогам законодавства. 
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На першому етапі встановлення обліку розрахунків заробітної плати 

важливо систематично реєструвати особистий склад працівників. На другому 

етапі формується облік праці, проводиться первинний облік робочого часу. 

Ключовими на цьому етапі є вибір системи табельного обліку, розробка 

внутрішньої інструкції та контроль за її виконанням.Положення про оплату 

праці на підприємстві визначає розміри заробітної плати, премій та інших 

виплат, а завершальним етапом є налагодження системи виплати заробітної 

плати, де підприємство самостійно визначає терміни виплат працівникам [15]. 

Однією з ключових складових організації обліку розрахунків за оплатою 

праці є встановлення системи контролю, яка охоплює регулярний моніторинг 

використання фонду оплати праці, розрахунок заробітної плати для кожного 

працівника та своєчасність її виплати. 

 

1.3  Нормативно-правове регулювання обліку розрахунків з 

персоналом 

 

Нормативно-правове регулювання включає різноманітні законодавчі та 

локальні документи, спрямовані на забезпечення правильного 

функціонування відносин між роботодавцем і працівником.          

Таблиця 1.3 

Нормативно-правове регулювання обліку розрахунків з оплати праці 

1 2 

Державне регулювання оплати праці 

1 

Кодекс законів про 

працю України від 

10.12.71 р. № 322-VIII; 

 

Кодекс законів про працю України націлений на 

регулювання трудових відносин у всіх категоріях 

працівників з метою збільшення продуктивності, 

поліпшення якості праці, ефективного розвитку 

суспільного виробництва і підвищення матеріального і 

культурного рівня життя працівників. 
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2 

Про оплату праці: 

Закон України від 

24.03.95 р. № 108/95-

ВР; 

Цей Закон встановлює економічні, правові та 

організаційні принципи оплати праці працівників, які 

укладають трудові договори з підприємствами, 

установами, організаціями різних форм власності і 

господарювання (надалі - підприємства), а також з 

окремими громадянами.  

 

 

 

 

Продовження табл. 1.3 

1 2 

Державне регулювання оплати праці 

3 
Про колективні договори і угоди: Закон 

України від 01.07.1993 р. № 3356- XII; 

Цей Закон ставить правові основи для 

розробки, укладення та виконання 

колективних договорів і угод з метою 

регулювання трудових відносин та 

соціально-економічних інтересів 

працівників і роботодавців. 

4 Про відпустки: Закон України від 

15.11.96 р. № 504/96-ВР; 

Цей Закон визначає державні гарантії права 

на відпустки працівників, встановлює 

умови, тривалість і порядок їх надання для 

відновлення працездатності, покращення 

здоров'я, а також для виховання дітей, 

задоволення особистих потреб та інтересів 

та загального розвитку особи. 

5 

Закон України «Про збір на 

обов'язкове державне пенсійне 

страхування». Нова ставка діє з 26 

липня 1997 року 

Регулює визначення порядку та умови 

збору обов'язкових внесків на пенсійне 

страхування в Україні. Регулювання цього 

закону спрямоване на забезпечення 

стабільності та ефективності пенсійної 

системи в Україні. 

6 Про охорону праці: Закон України 

від 14.10.1992 р. № 2694-XII; 

Цей Закон визначає основні положення 

щодо реалізації конституційного права 

працівників на охорону життя і здоров'я під 

час праці, на безпечні та здорові умови 

праці. Він також регулює відносини між 

роботодавцем і працівником щодо безпеки 

та гігієни праці та виробничого середовища, 

встановлюючи єдиний порядок організації 

охорони праці в Україні. 
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8 

Постанова Кабінету Міністрів 

України «Про затвердження Порядку 

обчислення середньої заробітної 

плати» від 08.02.95 р. № 100; 

  

Обчислення середньої заробітної плати для 

визначення розміру компенсації за 

ушкодження здоров'я, пов'язане з 

виконанням трудових обов'язків, 

здійснюється відповідно до Правил 

відшкодування шкоди, заподіяної 

працівникові в результаті травм, пов'язаних 

з виконанням ним трудових обов'язків. Ці 

Правила затверджені постановою Кабінету 

Міністрів України від 23 червня 1993 р. №  

472. 
 

 

Продовження табл. 1.3 

9 

Порядок збору на обов'язкове 

соціальне страхування на випадок 

безробіття.. 
 

Цей порядок спрямований на забезпечення 

соціального захисту осіб у випадку втрати 

роботи та регулює ключові аспекти збору та 

використання коштів для соціального 

страхування на випадок безробіття в 

Україні. 

 

10 

Постанова Кабінету Міністрів 

України “Про правила обчислення 

загального трудового стажу для 

призначення працівникам допомоги 

з тимчасової непрацездатності”№ 

1658 від 19.10.98 р. 

Правила обчислення загального трудового 

стажу для виплати допомоги при 

тимчасовій непрацездатності містять 

основні методологічні положення з 

визначення показників оплати праці у 

формах державних статистичних 

спостережень. Це необхідно для отримання 

об'єктивної статистичної інформації щодо 

розмірів та структури заробітної плати 

найманих працівників. 

11 

Інструкція зі статистики заробітної 

плати, затверджена Державним 

комітетом статистики України № 5 

від 13.01.2004 р.; 

Інструкція включає основні методологічні 

положення, спрямовані на визначення 

показників оплати праці у формах 

державних статистичних спостережень з 

метою збору об'єктивної статистичної 

інформації про розміри та структуру 

заробітної плати найманих працівників. 

12 

Про аудит фінансової звітності та 

аудиторську діяльність: Закон 

України від 21 грудня 2017 року № 

2258-VIII; 

Закон визначає правові аспекти аудиту 

фінансової звітності та здійснення 

аудиторської діяльності в Україні, регулює 

відносини, що виникають під час її 

проведення. 
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13 

Міжнародні стандарти контролю 

якості, аудиту, огляду, іншого 

надання впевненості та супутніх 

послуг (рішенням Аудиторської 

палати України від 18.04.2003 р. № 

122/2 прийняті в якості національних 

стандартів аудиту). 

Міжнародні стандарти аудиту (МСА) 

представляють собою міжнародні 

професійні стандарти для здійснення 

аудиторської діяльності. 

 

 

 

 

Продовження табл. 1.3 

Регулювання аудиту розрахунків з оплати праці  

на підприємствах, установах чи організаціях 

1 2 

1 Установчі документи;  

Це юридичні документи, які визначають статус, 

цілі, завдання та структуру підприємства чи 

організації. Їх складається при створенні 

організації і вони включають у себе установчий 

договір, статут, положення та інші документи, які 

регулюють діяльність юридичної особи. 

2 
Положення про службу 

внутрішнього аудиту; 

Це документ, що визначає мету, завдання, 

повноваження та організаційну структуру служби 

внутрішнього аудиту в організації чи підприємстві. 

Він регламентує основні принципи та правила 

проведення внутрішнього аудиту. 

3 
Стандарти внутрішнього 

аудиту; 

Це нормативні документи, які встановлюють 

вимоги та рекомендації щодо проведення 

внутрішнього аудиту з метою забезпечення його 

ефективності, об'єктивності та незалежності. 

Стандарти регулюють методологію, процедури та 

вимоги до звітності внутрішнього аудитора. 

4 
Кодекс професійної етики 

працівників підрозділу 

внутрішнього аудиту; 

Це нормативний документ, що містить принципи, 

стандарти та правила поведінки для працівників 

служби внутрішнього аудиту. Кодекс встановлює 

етичні норми та вимоги, які сприяють збереженню 

інтегритету та надійності аудиторської діяльності. 

5 
Посадова інструкція фахівця 

служби внутрішнього 

аудиту. 

Це документ, який визначає обов'язки, 

відповідальність та права працівника служби 

внутрішнього аудиту. В інструкції описано 

конкретні завдання, які виконує фахівець, його 

повноваження та взаємодію з іншими 

структурними підрозділами організації. 
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Отже, регулювання обліку та аудиту розрахунків з оплати праці є 

важливою складовою ефективного управління підприємством. Перш за все, це 

сприяє забезпеченню прозорості у фінансових операціях, зокрема, в 

обчисленні та виплаті заробітної плати.  

Через систематичний облік і ретельний аудит можна виявити будь-які 

невідповідності чи помилки, що допомагає попередити можливі фінансові 

ризики та правові проблеми. 

Додатково, регулярний облік розрахунків з оплати праці і аудит 

дозволяють додержуватися законодавчих вимог, забезпечуючи відповідність 

усіх фінансових та податкових стандартів.  

Загалом, регулювання обліку та аудит розрахунків з оплати праці є 

важливим елементом корпоративного управління, що сприяє стабільності, 

довірі та ефективності підприємства. 
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РОЗДІЛ 2 

ОБЛІКОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗРАХУНКІВ З ПЕРСОНАЛОМ 

НА ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» ТА ШЛЯХИ ЙОГО ВДОСКОНАЛЕННЯ 

 

2.1. Організаційно-економічна характеристика ТОВ «ЛАКУДАС-

АГРО»  

 

Повна назва підприємства - товариство з обмеженою відповідальністю 

«ЛАКУДАС-АГРО». Розташування - Україна, Черкаська область, м.Черкаси, 

проспект Хіміків, 12/3. Засновники (керівники) – Лакудас Лариса 

Володимирівна та Чілінгірян Ашот Бахшиєвич. 

Підприємство забезпечує працею мешканців 11 осіб. 

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» є юридичною особою з власним балансом, 

рахунками у банку, печатками та здатністю укладати угоди та володіти 

власним майном відповідно до призначення. 

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» також самостійно здійснює 

зовнішньоекономічну діяльність згідно чинного законодавства та веде 

комерційні відносини з іноземними компаніями щодо питань, що відносяться 

до комерційних інтересів товариства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Загальні збори засновників 

товариства Правління товариства 

Голова правління товариства (директор) 

Секретар Відділ з охорони 

праці 

Бухгалтерський 

відділ 
Відділ кадрів Зоотехнічний відділ 

Каса Економічни

й 

Агрономічний 

 відділ 
Відділ механізації 
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Рис. 2.1. Організаційна структура ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» 

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» у своїй діяльності керується діючим Статутом 

(додаток А). 

Учасниками Товариства «ЛАКУДАС-АГРО» є: 

1. Лакудас Лариса Володимирівна – 49% частка. 

2. Чілінгарян Ашот  - 51% частка. 

Товариство було засноване з метою здобуття прибутку. 

На земельних ділянках ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» вирощують різні види 

сільськогосподарської продукції, такі як соняшник (20%), кукурудза (30%), 

пшениця (65%). Крім цього, займаються після урожайною діяльністю, 

допоміжною діяльністю у рослинництві, наданням в оренду 

сільськогосподарських машин і устаткування. Особливу увагу приділяють 

овочівництву. Для вирощування овочів борщового набору та картоплі 

відведено близько 600 гектарів землі, з них 350 гектарів призначено під 

товарну картоплю, 50 гектарів під посадкову. Також є площі для вирощування 

столового буряка, моркви, цибулі та капусти розміром 30-40 гектарів для 

кожної з культур. Усі ці культури розподілені між ранніми (10%) та пізніми 

(90%) сортами. 

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» має розвинену систему поливу, яка може 

одночасно забезпечувати волого-забезпечення на 600 гектарах землі. 

Основним предметом діяльності ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» є : 

 Діяльність посередників у торгівлі сільськогосподарською сировиною, 

живими тваринами, текстильною сировиною та напівфабрикатами; 

 Торговельна діяльність у сфері оптової, роздрібної, комісійної торгівлі 

та громадського харчування щодо реалізації продовольчих і 

непродовольчих товарів, алкогольних напоїв, тютюнових виробів; 
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 Оптова торгівля зерном, необробленим тютюном, насінням і кормами 

для тварин; 

 Допоміжна діяльність у рослинництві; 

 Після урожайна діяльність; 

 Оптова торгівля живими тваринами; 

 Оптова торгівля сільськогосподарськими машинами і устаткуванням; 

 Надання в оренду сільськогосподарських машин і устаткування; 

 Неспеціалізована оптова торгівля; 

 Вантажний залізничний транспорт; 

 Складське господарство; 

 Допоміжне обслуговування наземного транспорту; 

 Інша допоміжна діяльність у сфері транспорту; 

 Технічні випробування та дослідження; 

 Дослідження й експериментальні розробки у сфері біотехнологій; 

 Дослідження і експериментальні розробки у сфері інших природничих і 

технічних наук; 

 Інша професійна, наукова та технічна діяльність; 

 Надання в оренду вантажних автомобілів; 

 Вирощування зернових культур (крім рису), бобових культур і насіння 

олійних культур; 

 Діяльність автомобільного вантажного транспорту; 

 Транспортне оброблення вантажів; 

 Організація перевезення вантажів; 

 Оптова торгівля автомобільними деталями та приладдям; 

 Технічне обслуговування та ремонт автомобілів; 

 Роздрібна торгівля автомобільними деталями та приладдям; 
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 Посередництво в торгівлі автомобільними деталями та приладдям. 

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» є власником: 

1) Одержаних доходів; 

2) Продукції, виробленої в результаті діяльності Товариства; 

3) Майна, переданого йому учасниками Товариства у власність; 

4) Іншого набутого майна. 

Головним органом управління господарством є генеральний директор 

або особа, якій довірено цю посаду. У товаристві діє двухступенева 

організаційна структура управління, де взаємодія між бригадами і фермами 

здійснюється безпосередньо через керівництво господарства. 

Товариство «ЛАКУДАС-АГРО» несе відповідальність за свої 

зобов'язання власним майном, яке може бути звернено в стягнення на вимогу 

кредиторів у відповідності до законодавства України. Діяльність товариства 

регулюється Цивільним Кодексом України, Господарським Кодексом України, 

та Податковим Кодексом України. 

Товариство має право здійснювати будь-які дії щодо свого майна, які не 

порушують законодавство. Це включає передачу прав на володіння, 

користування та розпорядження майном іншим особам, використання його як 

предмету застави, дарування, передачу в управління та розпорядження іншим 

особам. 

Успішність виробничо-господарської діяльності та фінансовий стан 

підприємства «ЛАКУДАС-АГРО» значно залежать від наявності основних 

засобів та виробничих запасів, а також від ефективного їх використання. 

Для проведення аналізу використовується фінансова звітність 

підприємства ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» за період з 2021 року по 2022 рік, 

зокрема: 

 форма № 1 "Баланс (Звіт про фінансовий стан)"; 
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 форма № 2 "Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)". 

Звіт по формі № 1 "Баланс (Звіт про фінансовий стан) та Звіт по формі 

№ 2 "Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) відображені в 

додатках Б (2021 р.), В (2022 р.), Г (2023 р.). 

Таблиця 2.1 

Аналіз основних економічних показників діяльності ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» за період з 2021 по 2023 рр. (тис.грн) 

Показники 
Роки 

Абсолютне 

відхилення +/-, 

тис.грн 

Відносне 

відхилення, % 

2021 2022 2023 2022 2023 2022 2023 

Чистий дохід від 

реалізації, тис. грн. 
83652,3 148536,9 176641,9 +64884,7 28106 77,7 18,93 

Собівартість, тис. грн. 1115,7 8580,8 2301,5 +2465,2 1279,4 +222 35,72 

Чистий прибуток, тис. 

грн. 
73465 122354,9 150698 +48890,9 2834,23 +66,7 23,17 

Інші операційні 

доходи, тис.грн 
- 14161,5 660,3 +14161,5 13502 - 95,29 

Інші операційні 

витрати, тис.грн  
8827,8 35982,5 23798,5 +27154,8 12185 +308 33,87 

Інші доходи, тис.грн - 5,8 - +5,8 5,8 - 100% 

Інші витрати, тис.грн - - - -  -  

 

Результати порівняльного аналізу фінансової діяльності ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» за період з 2021 по 2023 рік свідчать про наступне: чистий 

дохід від реалізації збільшився у 2022 році на 64884,7 тис. грн. порівняно з 

2021 роком; собівартість реалізації зросла у 2022 році на 2465,2 тис. грн. 

порівняно з 2021 роком, а у 2023 – на 1279,4 тис.грн. порівняно з 2022 р.; 

чистий прибуток збільшився у 2022 році на 48890,9 тис. грн. порівняно з 2021 

роком, а у 2023 – на 2834,23 тис.грн. порівняно з 2022 р.. Інші операційні та 

фінансові показники: інші операційні доходи збільшились у 2022 році на 
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14161,5 тис. грн. порівняно з 2021 роком, а у 2023 – на 660,3 тис.грн. порівняно 

з 2022 р.; інші операційні витрати збільшились у 2022 році на 27154,8тис. грн. 

порівняно з 2021 роком; інші доходи зросли у порівнянні з попереднім роком. 

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» активно працює над підвищенням свого 

прибутку та оптимізацією управління витратами з метою досягнення більш 

високого рівня прибутковості. Ефективна управлінська координація та 

розвинена фінансова база підприємства сприяють активній діяльності 

організації. ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» виконує обов'язки платника ПДВ та 

податку на прибуток. Для аналізу показників ліквідності використовується 

фінансова звітність підприємства за період з 2021 по 2023 рік. 

Таблиця 2.2 

Аналіз динаміки ліквідності ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» за період 

з 2021 по 2023 рік 

Коефіцієнт 2021 2022 2023 Нормативне значення 

Абсолютна ліквідність 0,0001 0,0003 0,05 0,2-0,35 

Швидка ліквідність 2,05 5,04 2,07 0,7-0,8 

Загальна ліквідність 2,17 5,39 2,25 2,0-2,5 

 

Отже, проаналізувавши таблицю 2.2, можна зробити висновки: 

1. Коефіцієнт загальної ліквідності: Коефіцієнт загальної ліквідності для 

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» більше 1, що свідчить про те, що підприємство має 

достатньо коштів, щоб погасити свої короткострокові зобов'язання протягом 

2021 та 2023 років. Однак варто відзначити, що коефіцієнт швидкої ліквідності 

коливається протягом цього періоду, що може вказувати на потенційні 

труднощі у своєчасному погашенні зобов'язань перед дебіторами. 

2. Коефіцієнт абсолютної ліквідності: Значення коефіцієнта абсолютної 

ліквідності в межах 0,2-0,3 вважається теоретично достатнім. Однак важливо 
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враховувати, що високе значення цього показника може свідчити про 

нераціональне використання фінансових ресурсів. 

3. Платоспроможність підприємства є критично важливою для 

забезпечення своєчасного виконання фінансових зобов'язань. Дослідження 

платоспроможності дозволяє оцінити можливість підприємства вчасно 

погасити термінові зобов'язання. У даному випадку, порівняння сум платіжних 

коштів підприємства з терміновими зобов'язаннями є ключовим аспектом 

аналізу. 

Загалом, аналіз динаміки показників ліквідності та платоспроможності є 

важливим для оцінки фінансового стану та готовності підприємства 

виконувати свої фінансові зобов'язання вчасно та ефективно (табл. 2.3.). 

Таблиця 2.3. 

Аналіз динаміки показників платоспроможності та фінансової стійкості ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» за 2021-2023 р.р. 

Показник 2021 2022 2023 Абсолютне 

відхилення+,- 

  2022/             2023/ 

  2021              2022 

Коефіцієнт автономії 0,43 0,57 0,47 +0,22 -0,19 

Коефіцієнт фінансування 0,1 0,29 0,25 +0,19 -0,04 

Коефіцієнт маневреності 

власного капіталу 

0,33 0,36 0,21 +0,03 -0,15 

 

Отже, виходячи із даних таблиці 2.3 ми дійшли до таких висновків: 

1. Коефіцієнт автономії: Нормальне мінімальне значення коефіцієнта 

автономії орієнтовно оцінюється на рівні 0,5. Підприємство має здатність 

погасити свої зобов'язання, реалізуючи майно, сформоване з власних джерел. 

2. Коефіцієнт маневреності власного капіталу: Коефіцієнт маневреності 

власного капіталу вказує на гнучкість підприємства щодо використання 

власних ресурсів. За результатами аналізу видно, що у 2023 році показник 
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зменшився, що вказує на необхідність збільшення частки власних ресурсів для 

підвищення показника. 

3. Коефіцієнт фінансування: Коефіцієнт фінансування вказує на термін, 

за який можна компенсувати вартість майна. Позитивним є збільшення цього 

коефіцієнта в порівнянні з попереднім періодом. 

Додатково, важливими показниками є обсяг виробництва та реалізації 

продукції.  

Таблиця 2.4. 

Аналіз обсягів виробництва на підприємстві 

Показники  Обсяги виробництва, ц Абсолютне відхилення, +- 

Зернові культури: 2021 2022 2023 2023/ 

2022 

2022/ 

2021 

- соняшник 13920 14990 11652 -3338 +1070 

- кукурудза 5301 13800 12305 -1495 +8499 

- соя 4890 3212 6410 +3198 -1678 

- пшениця 19877 14622 26320 +11698 -5255 

- столовий буряк 5040 2601 8060 +5459 -2439 

Отже, аналіз за даними таблиці 2.4 свідчить, що найбільший внесок в 

загальний обсяг зернових культур становить вирощування пшениці, яке у 2023 

році збільшилося на 11698 ц порівняно з 2022 роком. Найменший внесок 

належить столовим бурякам, проте їхнє вирощування також збільшилося на 

5459 ц в порівнянні з 2022 роком. 

Сільське господарство виступає як один із основних секторів економіки, 

сприяючи підвищенню матеріального благополуччя населення, зміцненню 

економічної та продовольчої безпеки країни, а також збільшенню експортного 

потенціалу. 

2.2. Документальне оформлення розрахунків з персоналом на ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» 
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Документальне оформлення розрахунків з оплати праці на ТОВ 

«ЛАКУДУС-АГРО» включає наступні етапи: 

1. Укладання трудових угод з працівниками, в яких чітко визначаються 

умови оплати праці, обов'язки та права сторін. 

2. Ведення кадрових документів, таких як особові картки працівників, 

трудові книжки тощо, де фіксується інформація про робочий час, виконану 

роботу та нараховану заробітну плату. 

3. Складання та зберігання первинних фінансових документів, таких як 

накази про прийом на роботу, розрахункові листи, акти-звіти про виконану 

роботу, які підтверджують факт виконаної роботи та нарахування заробітної 

плати. 

4. Ведення обліку виплати заробітної плати в бухгалтерській системі, де 

фіксується кожна виплата, її сума, склад та обов'язкові відрахування. 

5. Підготовка і подання звітності про витрати на оплату праці відповідно 

до вимог законодавства. 

Цей процес вимагає дотримання правових норм, а також систематичного 

та точного ведення документації для забезпечення прозорості та ефективного 

управління ресурсами підприємства. В таблиці  2.1.  наведемо основні кадрові 

документи на підприємстві та їх характеристику. 

Таблиця 2.3 

Кадрові документи на ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» 

№ Документ Характеристика 

1 2 

1 Штатний розпис 

Це документ, який встановлює структуру організації, 

включаючи штати та посадові оклади працівників. У 

ньому визначається кількість та склад працівників на 

кожній посаді відповідно до потреб підприємства. Назви 

посад вказуються відповідно до класифікатора професій. 

2 
Правила внутрішнього 

трудового розпорядку 
Цей документ встановлює порядок найму, звільнення та 

роботи працівників на підприємстві. Він також містить 
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інформацію про права та обов'язки як роботодавця, так і 

працівників, режим роботи, процедури дисциплінарного 

стягнення та умови конфіденційності. 

3 
Табель обліку 

робочого часу 

Це документ, у якому фіксується робочий час кожного 

працівника протягом місяця. Він має список всіх 

працівників з відмітками про їх присутність та 

відсутність на робочому місці. 

 

Продовження табл. 2.3 

1 2 

4 
Накази з кадрових 

питань 

Ці накази включають різні аспекти управління 

персоналом, такі як прийняття на роботу, переведення 

на іншу посаду, звільнення, надання відпусток, 

стягнення за порушення дисципліни тощо. 

5 Книга наказів 

Це реєстр, в якому фіксуються всі накази, видані на 

підприємстві. Кожен наказ отримує номер та дату 

видачі.c 

6 

Особові картки 

працівників за формою 

П-2 

Ці картки містять основні відомості про працівника, 

його фото та інші ідентифікаційні дані. 

7 

Трудові книжки та 

Книга (журнал) обліку 

руху трудових книжок 

Трудова книжка є основним документом про трудову 

діяльність працівника. Її відомості також реєструються в 

журналі обліку руху трудових книжок. 

8 Графік відпусток 
Це узгоджений план відпусток працівників на певний 

період часу. 

9 Трудові угоди 
Це документи, які узгоджують умови праці між 

працівником та роботодавцем. 

10 Колективний договір 

Це узгоджений документ, який встановлює умови праці 

для всіх працівників або для певних груп працівників на 

підприємстві. 

11 
Посадові (робочі) 

інструкції працівників 

Ці документи містять інструкції з виконання конкретних 

робіт чи обов'язків на посаді. 

12 

Журнал ознайомлення 

працівників з 

локальними 

нормативними актами 

Цей журнал фіксує факт ознайомлення працівників з 

локальними нормативними актами підприємства. 

13 
Положення про 

охорону праці 
Це документ, що встановлює правила та вимоги щодо 

охорони праці на підприємстві. 

14 

Дозвіл на обробку 

персональних даних та 

зобов'язання про 

нерозголошення 

персональних даних 

Ці документи регулюють обробку та зберігання 

персональних даних працівників. 

15 
Зобов'язання про 

дотримання 

Ці документи встановлюють зобов'язання працівників 

зберігати конфіденційну інформацію компанії. 
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конфіденційної 

інформації 

 

На ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» процедура оформлення нового працівника 

на роботу включає такі кроки: 

Інспектор відділу кадрів перевіряє документи, представлені 

працівником для прийому на роботу. Кандидат повинен надати особистий 

паспорт або інший ідентифікаційний документ, трудову книжку, документи 

про освіту та стан здоров'я, якщо це потрібно для посади. У разі наявності пільг 

претендент повинен представити відповідні документи, такі як посвідчення 

про статус ліквідатора наслідків аварії на Чорнобильській АЕС, свідоцтва про 

народження дітей та інші.  

Трудовий договір може бути укладений як у письмовій, так і усній 

формі. Проте, в певних випадках, як-от у разі організованого набору 

працівників, для робочих місць з підвищеним ризиком для здоров'я або при 

укладенні контрактів, трудовий договір обов'язково укладається у письмовій 

формі.  

Претендент може згодитися на усну форму укладення трудового 

договору, склавши відповідну заяву на ім'я керівника підприємства, в якій 

вказується бажана посада, графік та тривалість робочого дня. Після розгляду 

заяви керівник підприємства завіряє її своєю резолюцією.  

Після прийняття рішення про прийняття працівника на роботу, відділ 

кадрів готує наказ про прийняття на роботу та повідомляє Державну фіскальну 

службу про прийняття нового співробітника. Наказ оформляється за типовою 

формою або на спеціальному бланку (наведемо в Додатку В).  

Підписаний керівником підприємства наказ реєструється у Журналі 

реєстрації наказів з кадрових питань. Протягом тривалого строку зберігання 

зазначається дата реєстрації та індекс.  
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Особова картка працівника за формою П-2 не є обов'язковим 

документом, однак, вона використовується для повного або скороченого 

робочого дня або сумісництва. Вона є основним обліковим документом 

працівника, в який заносяться інформація на підставі особистих документів, 

які були представлені при прийомі на роботу (Додаток Г). 

Перший робочий день нового працівника розпочинається з проведення 

інструктажу з техніки безпеки та охорони праці, а також з ознайомленням з 

посадовою інструкцією.  

Після цього працівник може приступати до виконання своїх обов'язків. 

Трудову книжку реєструють у Книзі обліку руху трудових книжок, а також 

видають вкладиші до неї.  

Якщо це перше місце роботи працівника, то оформлюється трудова 

книжка на підприємстві та вносяться записи про прийняття на роботу. Якщо у 

трудовій книжці немає місця для запису, то видавання вкладиша проводиться 

додатково [23]. 

На ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» використовується погодинна форма оплати 

праці, де розмір заробітної плати за тарифними ставками визначається згідно 

з такою формулою: 

 

Сума ЗП = Тарифна ставка * Час відпрацьований протягом місяця  (2.1.) 

                        (грн./год)                                     (год.)    

 

У разі використання посадових окладів, оплата праці здійснюється 

відповідно до цих окладів, особливо для працівників з ненормованим робочим 

днем, наприклад, керівників та фахівців.  

Посадові оклади можуть різнитися залежно від кваліфікації, наприклад, 

економіст - І категорії або ІІ категорії. 
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Оплата за посадовими окладами проводиться за фактично відпрацьовані 

дні, а не за години.  

Тобто, якщо весь місяць не було працівника, то його оплата 

розраховується на основі середньоденного окладу згідно з такою формулою: 

 

Сума ЗП =  
Посадовий оклад∗ Кількість відпрацьованих днів за місяць 

Кількість робочих днів за місяць
           (2.2) 

 

На підприємстві для нарахування заробітної плати використовується 

тарифна система оплати праці, яка включає тарифну сітку, тарифні ставки 

робітників різних розрядів, міжкваліфікаційні співвідношення тарифних 

ставок, а також схему посадових окладів. 

На ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» крім заробітної плати, яку розраховують за 

тарифними ставками, виробничими розцінками або на основі посадових 

окладів, працівникам можуть виплачувати різні доплати та надбавки, які 

входять до фонду додаткової заробітної плати. 

Працівники мають право на отримання додаткових платежів у випадках: 

1. Суміщення професій: розміри доплат за поєднання професій або 

виконання обов'язків тимчасово відсутнього працівника встановлюються 

відповідно до колективного договору. 

2. Робота в святковий і неробочий день: оплата здійснюється у 

подвійному розмірі за відрядними розцінками або за погодинною ставкою, 

залежно від виду оплати праці працівника. 

3. Робота у вечірній та нічний час: передбачена додаткова оплата за 

кожну годину роботи в ці часи, залежно від годинної тарифної ставки або 

окладу. 

4. Понаднормові роботи: оплата відбувається у подвійному розмірі 

відповідно до системи оплати праці. 
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5. Неповний робочий день або тиждень: оплата встановлюється за 

угодою між працівником і роботодавцем, залежно від реально 

відпрацьованого часу або виробітку. 

Законодавство також передбачає гарантійні та компенсаційні виплати за 

виконання державних і суспільних обов'язків, переїзд на роботу в іншу 

місцевість, службові відрядження, підвищення кваліфікації тощо. 

Усі працівники ТОВ “ЛАКУДАС АГРО” мають право на річну 

оплачувану відпустку згідно зі ст.45 Конституції України. Роботодавці, 

незалежно від юридичного статусу та виду діяльності, зобов'язані надавати 

оплачувані щорічні відпустки своїм працівникам зі збереженням місця роботи 

(посади) та заробітної плати. 

Право на щорічну оплачувану відпустку виникає з моменту офіційного 

укладання трудових відносин. Законодавством, колективним договором, або 

трудовим договором можуть бути визначені інші види відпусток. 

Основна річна відпустка надається працівникам протягом не менше 24 

календарних днів за відпрацьований робочий рік, який починається з дня 

укладання трудового договору.  

Закон України про відпустки встановлює тривалість відпусток в 

залежності від галузевої зайнятості та стажу роботи [25]. 

Деяким категоріям працівників, таким як військовослужбовцям-

інвалідам та учасникам бойових дій, може бути встановлено спеціальний 

термін основної річної відпустки. Загальна тривалість щорічної відпустки 

(основної та додаткової) не може перевищувати 59 календарних днів. 

Тривалість відпусток виражається в календарних днях незалежно від 

режиму роботи підприємства. Святкові та неробочі дні не враховуються при 

визначенні тривалості відпустки. 
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Згідно ст.4 Закону про відпустки, існують різні види відпусток, такі як 

щорічні відпустки, додаткові відпустки у зв'язку з навчанням, творча 

відпустка, соціальна відпустка та інші. В таблиці 2.4. наведемо характеристику 

кожного з видів відпустки. 

Таблиця 2.4 

Види відпусток і їх характеристика 

№ Вид відпустки Характеристика 

1 

Звичайні 

щорічні 

відпустки 

Це стандартні відпустки, які надаються працівникам на період 

відпочинку і відновлення сил після робочого року. Зазвичай ця 

відпустка триває не менше 24 календарних днів за 

відпрацьований робочий рік. 

2 

Додаткові 

відпустки у 

зв'язку з 

навчанням 

Надаються працівникам для підвищення кваліфікації, 

проходження курсів або отримання нових навичок. Ці відпустки 

допомагають працівникам зберегти актуальність своїх знань і 

навичок у відповідності з вимогами ринку праці. 

3 Творчі відпустки 
Це період, коли працівники мають можливість зосередитися на 

творчості, розвитку нових ідей та проектів. Ці відпустки можуть 

бути корисними для підтримки інновацій та розвитку бізнесу. 

4 
Соціальні 

відпустки 

Надаються працівникам для відпочинку та догляду за сім'єю у 

випадку надзвичайних обставин, таких як хвороба члена сім'ї 

або народження дитини. Ці відпустки дозволяють працівникам 

зосередитися на родинних потребах без стресу через втрату 

заробітку. 

5 

Інші додаткові 

відпустки 

 

Це спеціальні види відпусток, які можуть бути надані 

працівникам відповідно до законодавства або політики 

підприємства. Наприклад, відпустка за роботу в умовах 

шкідливих чи тяжких умов праці, відпустка для батьків, які 

мають дітей, або відпустка для осіб, які здійснюють донорство 

 

 Джерело: створено автором на основі [25,26] 

 

Процедура надання основних та додаткових відпусток у сфері роботи 

здійснюється відповідно до певних правил і вимог: 

1. Повідомлення працівника про початок відпустки та видання наказу 

про надання відпустки є обов'язковими етапами процедури. 
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2. На початку року складається графік відпусток, який затверджується 

власником, узгоджується з профспілковим органом та доводиться до відома 

всіх працівників. 

3. У графік відпусток включаються різні категорії працівників із різними 

вимогами до відпусток, з урахуванням законодавства, колективного або 

трудового договору. 

4. Враховуються працівники, які працюють менше 6 місяців і мають 

право на відпустку пропорційно до відпрацьованого часу. 

5. Графік відпусток повинен включати початок і закінчення відпусток, а 

також розподіл відпустки на частини, якщо необхідно. 

6. Підставою для складання наказу про надання відпустки є 

затверджений графік відпусток. 

7. Відпусткові кошти повинні бути виплачені працівникам не пізніше, 

ніж за 3 календарні дні до початку відпустки. 

8. Заява на відпустку має бути направлена до керівництва не пізніше, ніж 

за 4 календарні дні до початку відпустки. 

Отже, щорічні відпустки (основні та додаткові) забезпечуються для 

працівників зі збереженням їхнього місця роботи (посади) та заробітної плати 

[25]. 

Розмір відпускних для робітника виплачується на основі середньоденної 

заробітної плати (відпускних), яка розраховується згідно з Порядком № 100 за 

наступною формулою [27]: 

 

В = Дв * ЗПсер                                             (2.3) 

 

Де: В - сума відпускних; 

Дв - кількість календарних днів відпустки; 
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ЗПсер - середньоденна заробітна плата. 

Середньоденну зарплату для оплати відпусткового періоду визначаємо 

як: 

ЗПсер = ЗП + (Дрп - С - Ч)                                     (2.4) 

 

Де: ЗП - сума заробітної плати та інших виплат, які враховуються у 

розрахунку середньої заробітної плати, нарахована протягом розрахункового 

періоду; 

Дрп - загальна кількість календарних днів у розрахунковому періоді; 

С - кількість святкових і неробочих днів в розрахунковому періоді; 

Ч - кількість днів, коли працівник з певних причин не працював і за ним 

не був збережений заробіток або був збережений частково в розрахунковому 

періоді. 

Отже, для коректного розрахунку відпускних необхідно правильно 

визначити розрахунковий період та включити до нього всі необхідні 

параметри: кількість календарних днів, виплати, що враховуються у 

розрахунку середньої заробітної плати. 

Період для розрахунку суми відпускних фактично відпрацьований 

протягом останніх 12 повних календарних місяців перед місяцем надання 

відпустки. Відпускні можуть бути розраховані за менший період, якщо 

працівник не працював протягом цього періоду. Правила визначення виплат, 

які включаються та не включаються у середню заробітну плату, наведені в ІІІ 

розділі п.3, п.4 Порядку № 100 [27]. 

У випадку, коли працівник не мав заробітку у розрахунковому періоді 

не зі своєї вини, відпускні розраховуються на основі тарифної ставки 

(місячного окладу), встановленої на день виходу в щорічну відпустку. 
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 Процедура створення та забезпечення виплат відпускних описана в 

Інструкції № 291, і сума забезпечення відображається в бухгалтерському 

обліку щомісяця [28]. 

Резерв відпусток формується лише для оплати щорічних (основних та 

додаткових) відпусток, а також додаткових відпусток «на дітей», а не для 

інших видів відпусток.  

Місячну суму відрахувань на створення резерву обчислюють за 

формулою: 

 

РВм = ЗП × Кр × Кєсв                                    (2.5) 

 

Де: ЗП - фактично нарахована зарплата за поточний місяць; 

Кр - коефіцієнт резервування; 

Кєсв - коефіцієнт, що збільшує резерв відпусток на суми ЄСВ у частині 

нарахувань. 

Для оформлення лікарняних працівники звертаються до відділу кадрів 

або, у відсутність такого, до бухгалтерії. На оборотному боці лікарняного 

заповнюються період відсутності працівника і вказується пільгова категорія, 

якщо така є. Деякі працівники мають право на 100% компенсацію лікарняних 

безумовно від страхового стажу на момент страхового випадку. 

Заповнені лікарняні передаються на розгляд комісії з соціального 

страхування на підприємстві для вирішення питання про призначення 

матеріального забезпечення.  

Комісія повинна врахувати, який лікувальний заклад видав лікарняний, 

і відмітити, якщо під час хвороби порушено лікарем встановлений режим або 

якщо працівник не з'явився на медичний огляд без поважних причин. 
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Нагадаємо, що допомогу по тимчасовій непрацездатності не надають у 

певних випадках, згідно ч.1 ст.23 Закону №1105 таких як отримання травм або 

захворювання під час вчинення злочину, навмисне заподіяння шкоди з метою 

ухилення від роботи, перебування під арештом або судово-медична експертиза 

тощо. 

Також слід зауважити, що для догляду за хворою дитиною лікарняний 

не виділяється на той період, коли особа, що доглядає дитину, перебуває у 

відпустці без збереження заробітної плати або за доглядом за дитиною до 

трьох років, згідно ч.6 ст.22 закону №1105 та п. 3.11 Інструкції Nº455) [29,30]. 

Підтримка під час тимчасової непрацездатності полягає у наданні 

застрахованій особі матеріального забезпечення, яке відшкодовує втрату 

заробітної плати або доходу під час страхового випадку тимчасової 

непрацездатності. Ця допомога може включати: 

• компенсацію тимчасової непрацездатності (включаючи догляд за 

хворою дитиною); 

• допомогу у вагітності та пологах; 

• фінансову підтримку на поховання (за винятком пенсіонерів, 

безробітних та осіб, які померли від нещасного випадку на виробництві); 

• оплату лікування у реабілітаційних відділеннях санаторно-

курортного закладу після захворювань та травм. 

Допомога з тимчасової непрацездатності нараховується на підставі 

правильно оформленого листка непрацездатності, який зданий до бухгалтерії. 

За заповненням оберненої сторони документа відповідає відділ кадрів або 

уповноважена особа, в якій вказується період непрацездатності та страховий 

стаж працівника на день, коли почалася непрацездатність. 
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Комісія з соціального страхування або уповноважена особа має 10 днів 

на вирішення питання про призначення або відмову у наданні допомоги з 

тимчасової непрацездатності. 

Сума страхових виплат та оплата перших п'яти днів тимчасової 

непрацездатності за рахунок коштів роботодавця обчислюється відповідно до 

порядку  №1266 за формулою [31]:  

 

Сума допомоги = Середня ЗП * Кількість календарних днів в періоді       

              непрацездатності * % cтрахового стажу працівника             (2.6) 

 

Сума допомоги при тимчасовій непрацездатності, включаючи догляд за 

хворою дитиною або хворим членом сім'ї, на місяць не може перевищувати 

максимальний розмір бази нарахування єдиного внеску. 

Для розрахунку суми допомоги по вагітності та пологах 

використовується формула:  

 

Д = ЗПсер * Ка                                          (2.7) 

 

Де: Д - це допомога по вагітності та пологах,  

ЗПсер - середньоденна заробітна плата, 

Ка - кількість календарних днів у відпустці з приводу вагітності та 

пологів. 

Сума допомоги по вагітності та пологах на місяць не може 

перевищувати максимальний розмір бази нарахування єдиного внеску та не 

може бути меншою за мінімальну заробітну плату, встановлену на час 

страхового випадку. 
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Для визначення середньоденної заробітної плати за один календарний 

день необхідно розділити нараховану зарплату за розрахунковий період на 

кількість календарних днів у цьому періоді. 

Розрахунок середньоденної заробітної плати для лікарняних і для 

декретних виконується за однаковими правилами: 

 

 ЗПсер =  
ЗП 

Крп
,                                           (2.8) 

 

Де: ЗП - сума нарахованої зарплати за розрахунковий період, 

Крп - кількість календарних днів у розрахунковому періоді. 

Розрахунок середньої зарплати для оплати днів тимчасової 

непрацездатності та відпустки у зв'язку з вагітністю та пологами проводиться 

в календарних днях [31]. 

Для визначення середньої заробітної плати використовується 

розрахунковий період, що складається з 12 календарних місяців роботи перед 

місяцем настання страхового випадку, включаючи перший день першого 

місяця до першого дня місяця настання випадку.  

Якщо працівник повністю не відпрацював 12 календарних місяців перед 

настанням страхового випадку, то враховуються тільки ті місяці, які він 

повністю відпрацював. 

Далі, після визначення розрахункового періоду, потрібно підрахувати 

кількість календарних днів у цьому періоді. 

Середня заробітна плата для розрахунку допомоги при вагітності та 

пологах і допомоги при тимчасовій непрацездатності, а також оплата перших 

п'яти днів тимчасової непрацездатності здійснюється роботодавцями на основі 

даних, які включаються до звіту з єдиного внеску на загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування. 
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Виплати, які не враховуються при обчисленні середньої заробітної 

плати: 

• Зарплатні доходи, що перевищують максимальну величину бази 

нарахування єдиного внеску. 

• Лікарняні та допомога по вагітності та пологах. 

• Винагорода за цивільно-правовими договорами. 

• Добові для відряджень. 

Середньоденна заробітна плата не може перевищувати максимальну 

величину бази нарахування єдиного внеску за один календарний день, яка 

обчислюється шляхом ділення її розміру в останньому місяці розрахункового 

періоду на середньомісячну кількість календарних днів. 

Допомога по тимчасовій непрацездатності виплачується застрахованим 

особам залежно від їх страхового стажу в розмірах, які представимо в таблиці 

2.5. 

 

 

 

Таблиця 2.5 

Відсоток оплати днів тимчасової непрацездатності 

Страховий стаж % середньої заробітної плати 

до 3 років 50% 

від 3 до 5 років 60% 

від 5 до 8 років 70% 

понад 8 років  
100% 

пільгові категорії працівників 

Джерело: [31] 

 

Оформлення звільнення працівника здійснюється шляхом видання 

наказу (розпорядження) про припинення трудового договору (контракту), 
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згідно з типовою формою № П-4, встановленою наказом Держкомстату від 

05.12.08 р. №489  (наведемо в Додатку Е) [24].  

Наказ складається у двох примірниках і підписується керівником 

установи. Один примірник передається для оформлення трудової книжки 

працівника, а другий - відділу кадрів для проведення остаточного розрахунку 

зі звільнюваним.  

Працівник повинен бути ознайомлений із таким наказом під підпис. 

У день звільнення роботодавець зобов'язаний: 

• Видати працівнику трудову книжку, зафіксувавши його підпис у 

відповідних документах. Якщо працівник відсутній у день звільнення, йому 

потрібно надіслати повідомлення поштою про необхідність отримання 

трудової книжки згідно з Інструкцією про порядок ведення трудових книжок 

працівників. 

• Виплатити всі належні працівнику суми, включаючи зарплату, 

компенсацію за невикористану відпустку та інші виплати відповідно до 

законодавства, колективного або трудового договору. 

• Видати працівнику довідку про роботу на підприємстві за його 

вимогою, в якій будуть вказані основні дані про працевлаштування. 

• У разі звільнення за ініціативою роботодавця видати працівнику 

копію наказу про звільнення. 

Роботодавець також повинен письмово повідомити працівника про 

суму, нараховану при звільненні, і виплатити її не пізніше наступного дня 

після пред'явлення вимоги про розрахунок, а також нести відповідальність за 

затримку розрахунку при звільненні. 

Для оформлення та виплати заробітної плати існують конкретні форми 

та порядки, які регулюються Законом про оплату праці [6]. Згідно з цим 
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законом, зарплата має бути виплачена в грошовій формі, яка є законним 

засобом платежу на території України.  

Однак, колективним договором може бути передбачена часткова 

виплата заробітної плати натурою, але її розмір не повинен перевищувати 30% 

нарахованої за місяць суми заробітної плати. 

Важливо зауважити, що виплата заробітної плати у формі боргових 

зобов'язань чи розписок або в будь-якій іншій формі є суворо забороненою. 

Загальною практикою є здійснення виплати через касу підприємства, проте за 

письмової згоди працівника це може здійснюватися через установи банків або 

поштовими переказами на його рахунок. 

Порядок виплати заробітної плати, включаючи періодичність, строки та 

розмір, має бути чітко прописаний у колективному договорі або локальних 

нормативних актах роботодавця, які затверджуються згідно з вимогами 

трудового законодавства.  

Наприклад, роботодавець зобов'язаний виплачувати зарплату 

працівникам не рідше двох разів на місяць, з проміжком часу, що не перевищує 

16 календарних днів.  

Однак, ці строкові вимоги можуть визначатися інакше в залежності від 

умов та положень колективного договору або нормативного акта роботодавця, 

якщо вони не суперечать мінімальним стандартам, встановленим 

законодавством. 

Відповідно до трудового законодавства, роботодавець має обов'язок 

виплачувати заробітну плату працівникам щонайменше двічі на місяць, 

незалежно від того, чи згоден працівник отримувати її один раз за місяць. 

Якщо документи роботодавця встановлюють виплату зарплати один раз на 

місяць, ця умова буде визнана недійсною за умов, що вона порушує трудове 

законодавство. 
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Роботодавець, що має заяви від працівників про виплату заробітної 

плати один раз на місяць, несе відповідальність за порушення вимог трудового 

та фінансового законодавства. Навіть якщо працівник відмовився письмово 

отримувати аванс, роботодавець все одно зобов'язаний розрахуватися з ним за 

аванс і перерахувати цю суму на його банківський рахунок. 

Якщо працівник не отримав аванс у касі протягом 5 робочих днів (3 дні, 

якщо зарплата виплачується з виручки), роботодавець повинен скласти реєстр 

депонованих сум і здати цю суму до банку, а потім виплатити її разом з 

заробітною платою за другу половину місяця. 

Невиплата заробітної плати за першу (другу) половину місяця через 

відсутність коштів на банківському рахунку роботодавця також є порушенням 

трудового законодавства.  

Крім того, роботодавцям слід виплачувати заробітну плату працівникам 

не пізніше, ніж через 7 днів після закінчення періоду, за який проводиться 

виплата, як для авансу, так і для заробітної плати за другу половину місяця.  

Перша половина місяця, згідно з листом Мінпраці від 09.12.2010 р. № 

912/13/155-10 , охоплює 15 календарних днів (з 1-го по 15-те число). Однак 

потрібно дотримуватися вимоги щодо 16 календарних днів між виплатами 

зарплати. Це означає, що неможливо виплачувати аванс, наприклад, 16-го 

числа, а заробітну плату за другу половину місяця - 7-го числа, оскільки це 

порушує встановлений розрив у 16 днів між виплатами [33]. 

Роботодавці повинні виплачувати зарплату в робочі дні. У випадку збігу 

дня виплати зі святковим або вихідним, зарплату виплачують напередодні. 

При цьому наступна виплата зарплати може бути визначена колективним 

договором або іншим нормативним актом підприємства. В такому разі 

проміжок між виплатами зарплати може перевищувати 16 календарних днів, 

але це не вважається порушенням. 
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Виплату заробітної плати здійснюють за місцем роботи працівника. 

Заборонено виплачувати зарплату в магазинах роздрібної торгівлі, питних та 

розважальних закладах, за винятком працівників, які працюють у цих 

закладах. Розмір авансу повинен бути не меншим за оплату за фактично 

відпрацьований час за тарифною ставкою працівника. 

При розрахунку авансу не враховують премії, доплати, надбавки та інші 

заохочувальні виплати. Сума авансу залежить від фактично відпрацьованого 

часу працівника у відповідний період. Також слід враховувати різну кількість 

робочих днів у першій половині місяця в різні календарні роки. У разі 

порушення порядку виплати заробітної плати загрожує відповідальність 

роботодавцю та його посадовим особам. 

Цей підхід відповідає вимогам наказу Державного комітету статистики 

України від 05.12.2008 року Nº 489, що затвердив типові форми первинного 

обліку документації зі статистики праці, які набули чинності з 1 січня 2009 

року, перелік яких наведемо в таблиці 2.6 [24]. 

 

Таблиця 2.6 

Типові форми первинного обліку документації зі статистики праці 

№ 
Номер типової 

форми 
Назва типової форми 

1 П-1 Наказ (розпорядження) про прийняття на роботу 

2 П-3 Наказ (розпорядження) про надання відпустки 

3 П-4 
Наказ (розпорядження) про припинення трудового договору 

(контракту) 

4 П-5 Табель обліку використання робочого часу 

5 П-6 Розрахунково-платіжна відомість працівника 

6 П-7 Розрахунково-платіжна відомість (зведена) 

Джерело: створено автором за інформацією [24]. 

 

Отже, ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» дотримується всіх вимог трудового 

законодавства України щодо розрахунків з персоналом. Підприємство 
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забезпечує вчасну та повну виплату заробітної плати своїм працівникам, 

дотримуючись умов щодо періодичності та строків виплат. 

Крім того, ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» має встановлені документи, що 

регламентують порядок виплати заробітної плати, такі як колективний договір 

або локальні нормативні акти. Ці документи відповідають вимогам 

законодавства та враховують індивідуальні особливості підприємства. 

Підприємство також враховує всі додаткові виплати, які можуть бути 

передбачені трудовим законодавством або умовами колективного договору, і 

забезпечує їх виплату відповідно до встановлених строків. 

Загалом, дотримання ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» усіх вимог та порядку 

при розрахунках з персоналом сприяє справедливості та добрим взаєминам 

між підприємством і його працівниками, а також запобігає можливим 

порушенням трудового законодавства та відповідним санкціям. 

 

 

2.3. Синтетичний та аналітичний облік розрахунків з персоналом на 

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» 

 

В «ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО»« нарахування та облік заробітної плати 

здійснюються з врахуванням різних аспектів. З одного боку, розмір заробітної 

плати визначається складністю та умовами виконаної роботи, кваліфікацією 

працівника та результатами його діяльності. З іншого боку, заробітна плата 

впливає на фінансові показники підприємства, такі як податкові обов'язки та 

зобов'язання перед соціальними фондами. 

Бухгалтерський облік в «ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО»« має на меті: 

• Точне нарахування заробітної плати для кожного працівника 

залежно від обсягу та якості його праці. 
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• Контроль за використанням коштів, виділених на заробітну плату. 

• Забезпечення співробітників інформацією про їхню працю та 

заробітну плату. 

• Виконання умов колективного договору щодо нарахування 

премій, доплат та надбавок. 

У ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» нарахування та облік заробітної плати 

відповідають вимогам міжнародних стандартів обліку. Організація 

первинного обліку оплати праці на підприємстві зазнає удосконалення з 

метою відповідності цим вимогам. 

Положення про оплату праці на ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» визначають 

основні принципи організації оплати праці, системи та форми оплати, штатний 

розклад працівників, обумовлені доплати, надбавки, компенсації та преміальні 

системи. Вони містять інформацію про розміри заробітної плати, встановлені 

відповідно до кваліфікації та результативності працівників, а також про інші 

види винагород. 

Управління заробітною платою на ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» 

здійснюється з урахуванням штатного розпису, що визначає граничний розмір 

фонду оплати праці. Положення також передбачають проведення розрахунків 

з працівниками на основі відповідних документів та враховують соціальні 

гарантії працівників. 

Облік заробітної плати в системі рахунків на ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» 

відбувається відповідно до положень бухгалтерських стандартів. Синтетичний 

облік нарахування та розподілу заробітної плати забезпечує точність і 

достовірність обліку витрат на оплату праці. 

Положення та стандарти бухгалтерського обліку, зокрема №26 

«Виплати працівникам» [34] та №16 «Витрати» [35], визначають 
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методологічні принципи формування інформації про оплату за виконану 

роботу та витрати підприємства, у тому числі витрати на оплату праці. 

Інформація про розрахунки з персоналом підприємства за всіма видами 

заробітної плати, преміями, допомогою та іншими виплатами, а також про 

розрахунки за неодержаними працівниками в установлені строки сумами 

оплати праці (розрахунки з депонентами) узагальнюються на рахунку 66 

«Розрахунки за виплатами працівникам», відповідно до Інструкції № 291 [28].  

На цьому рахунку нарахування працівникам підприємства 

відображаються за кредитом, а погашення заборгованості роботодавця за цими 

виплатами, утримання ПДФО і ВЗ, платежі за виконавчими документами та 

інші утримання - за дебетом. 

Облік на рахунку 66 ведеться з урахуванням наступних субрахунків: 

661 «Розрахунки за заробітною платою»; 

662 «Розрахунки з депонентами»; 

663 «Розрахунки за іншими виплатами». 

На субрахунку 661 відображаються нарахування працівникам 

підприємства з основної та додаткової заробітної плати, премій, та інших 

виплат, що входять до фонду оплати праці. 

На ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» працює 16 співробітників, серед яких два 

керівника, один бухгалтер і 13 звичайних працівників. Для ефективного 

управління персоналом та обліку нарахування заробітної плати 

використовуються два важливих документи: 

1. Штатний розпис: цей документ відображає організаційну структуру 

підприємства та включає перелік посад з вказівкою кількості співробітників 

на кожній посаді та розмірів посадових окладів. З урахуванням чисельності 

персоналу та особливостей організації, штатний розпис розробляється 

самостійно підприємством з урахуванням внутрішніх правил та стандартів. 
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2. Табель обліку використання робочого часу (форма Nº П-5): цей 

документ ведеться для всіх працівників підприємства незалежно від їхньої 

кількості. Він служить для контролю за дотриманням робочого графіка, 

розрахунку заробітної плати та складання статистичної звітності. У табелі 

обліку кожному працівнику присвоюється табельний номер, а відмітки 

здійснюються на підставі належно оформлених документів з обліку особового 

складу (наведемо в Додатку Д). 

Важливо зазначити, що усі відмітки у табелі, такі як причини нез'явлення 

на роботу або робота у надурочний час, робляться лише на підставі належно 

оформлених документів. Заповнений табель обліку використання робочого 

часу підписується керівником відповідного підрозділу.  

Табель обліку може відображати використаний або невикористаний 

робочий час для кожного працівника у відповідний день. Для цього 

передбачено спеціальні рядки для відміток та записів про відпрацьований час. 

Мовні позначення використаного часу наведені на титульному аркуші табеля 

форми № П1-5. 

 

Під час нарахування заробітної плати рахунок 661 «Розрахунки за 

заробітною платою» взаємодіє з відповідними рахунками витрат відповідно до 

робочого плану підприємства.  

Наприклад, витрати на оплату праці працівників, що безпосередньо 

зайняті у виробництві, відображаються на рахунку 231 «Основне 

виробництво», тоді як оплата праці обслуговуючих підрозділів відображається 

на рахунку 232 «Допоміжне виробництво».  

Заробітна плата загальновиробничого та адміністративного персоналу 

відображається відповідно на рахунках 91 «Загальновиробничі витрати» та 92 

«Адміністративні витрати».  



54 

 

   
 
 

 
 
 
 

Витрати на збут та інші операційні витрати відображаються на рахунках 

93 «Витрати на збут» та 94 «Інші витрати операційної діяльності». 

 Підсумково, в кінці звітного періоду витрати списуються на рахунок 

фінансових результатів, а саме на рахунок 791 «Результати основної 

діяльності». 

На ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» аналітичний облік розрахунків за оплату 

праці ведеться індивідуально для кожного працівника і щомісяця 

відображається в розрахунково-платіжній відомості.  

Загальна сума нарахованої заробітної плати для всіх працівників 

відображається як кредитний оборот на рахунку 66 «Розрахунки за оплатою 

праці» за звітний період. Сума всіх утримань з заробітної плати і сума 

фактично виплаченої заробітної плати відображається як дебетовий оборот на 

рахунку 66. Сума до видачі показує кредитне сальдо рахунку. 

Облік нарахованої суми заробітної плати за дебетом відповідного 

рахунку залежить від виду виконаних робіт або причини нарахування виплат 

працівникам. Тому ми розглянемо типову взаємодію рахунків з нарахуванням 

виплат працівникам в таблиці 2.7. 

Таблиця 2.7 

Кореспонденція рахунків із нарахування виплат працівникам 

Зміст господарської операції 

Кореспонденція 

рахунків 

Сума 

Дт 
 

Кт 

Нарахована заробітна плата робітникам за виготовлення 

конкретних видів продукції 
23 

661 
 

13265,21 

Нарахована заробітна плата працівникам апарату 

управління цехів та іншому загальновиробничому 

персоналу 
91 

661 
 

11856,27 

Нарахована заробітна плата за виправлення браку  24 661 8459,33 

Нарахована заробітна плата за капітальний ремонт, 

модернізацію, реконструкцію основних засобів 
152 

 
661 

18675,11 

Нарахована заробітна плата апарату управління 

підприємства та загальногосподарському персоналу 
92 

 
661 

10425,17 
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Нарахована заробітна плата за період відпустки за 

рахунок сформованого забезпечення на оплату 

відпусток 

471 
 

661 

7542,12 

Нарахована допомога з тимчасової непрацездатності за 

рахунок коштів фонду соціального страхування 
378 

 
661 

6532,11 

  

Аналітичний облік розрахунків з персоналом у ТОВ «ЛАКУДАС-

АГРО» є ключовим для управління підприємством та поліпшення організації 

праці та її оплати. Він включає в себе облік заробітної плати кожного 

працівника, а також утримань та інших виплат. 

У ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» виплати працівникам у формі заробітної 

плати та подібних до неї доходів є складовою частиною оподатковуваного 

доходу платника податків, що підлягає обов'язковим утриманням та сплаті 

різних податкових платежів. Підприємство, як податковий агент, має 

зобов'язання нараховувати, утримувати та сплачувати до бюджету та 

соціальних фондів податок на доходи фізичних осіб (ПДФО), військовий збір 

(ВЗ) та єдиний соціальний внесок (ЄСВ). 

Податок на доходи фізичних осіб є прямим загальнодержавним 

податком, що стягується з усіх видів доходів фізичних осіб у країні.  

Військовий збір застосовується як тимчасовий збір із різних видів 

виплат, що нараховуються працівникам у зв'язку з трудовими відносинами та 

за цивільно-правовими договорами.  

Єдиний соціальний внесок є обов'язковим внеском до системи 

державного соціального страхування для забезпечення соціального захисту 

застрахованих осіб. 

На підприємстві ведеться складний та відповідальний процес 

нарахування виплат працівникам, оскільки терміни виплат регламентовані 

законодавством, а здійснення нарахувань вимагає швидкої обробки великих 

обсягів інформації.  
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2.4. Шляхи удосконалення обліку розрахунків з персоналом на ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» 

 

Вдосконалення діючої моделі обліку розрахунків з оплати праці на ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» може включати організаційні, облікові та аналітичні 

зміни, які сприятимуть збільшенню продуктивності праці, зменшенню 

помилок та полегшенню роботи бухгалтера, а також покращенню аналітичних 

звітів та управлінських рішень. 

Для поліпшення системи обліку оплати праці на ТОВ «ЛАКУДАС-

АГРО» пропонується вдосконалити існуючий аналітичний облік.  

Аналітичний облік є ключовим у зборі інформації про відпрацьований 

та невідпрацьований час, виконання норм працівниками та структуру фонду 

оплати праці. Ця інформація має бути відображена за різними статтями 

калькуляції, такими як основна заробітна плата, додаткова оплата праці та інші 

нарахування та виплати працівникам. 

Для цього пропонується вdести до синтетичного рахунку 66 

«Розрахунки за виплатами працівникам» наступні аналітичні рахунки:  

• 661/1 «Розрахунки за окладами і тарифами»; 

• 661/2 «Інші нарахування»; 

• 661/3 «Виплати за невідпрацьований час працівників»; 

• 661/4 «Премії»; 

• 661/5 «Інші заохочувальні виплати працівникам»; 

• 661/6 «Комісійні винагороди»; 

• 661/7 «Оплата при звільненні»; 

• 661/8 «Розрахунки по відпустках»; 

• 661/9 «Оплата по закінченню трудової діяльності працівника». 
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Відповідно до правильної організації обліку оплати праці на ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» залежить повнота і своєчасність розрахунків з 

працівниками.  

Для удосконалення системи обліку пропонується спростити 

документообіг шляхом наступних заходів:  

• Зменшити обсяг документації шляхом впровадження 

накопичувальних документів; 

• Розробити аналітичну відомість за виплатами персоналу; 

• Створити відомість складу персоналу, яка буде включати такі 

показники, як середньоспискова чисельність, кількість прийнятих в штат, 

кількість вибулих працівників за різними причинами, структура персоналу, 

коефіцієнти плинності кадрів та інші; 

• Скласти відомість стану кредиторської заборгованості з оплати 

праці працівників за певні періоди часу [36]. 

Зважаючи на потреби ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» у вдосконаленні 

системи обліку оплати праці запропонуємо рекомендації в таблиці 2.8. 

 

 

Таблиця 2.8 

Рекомендації у вдосконаленні системи обліку оплати праці на ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» 

Потреба Характеристика Рекомендація 

1 2 3 

Зменшення 

обсягу 

документації за 

рахунок 

впровадження 

накопичувальних 

документів 

Накопичувальні документи 

дозволяють зберігати 

інформацію про оплату праці 

на протязі певного періоду, 

замість створення окремих 

документів для кожного 

робочого дня або місяця. Це 

спрощує процес обліку та 

Розробити шаблони 

накопичувальних документів для 

різних категорій працівників, 

таких як робітники, 

адміністративний персонал, 

тимчасові працівники тощо. 

Впровадження цієї системи 

спростить процес ведення обліку 
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зменшує обсяг паперової 

роботи. 

оплати праці та зменшить час, 

потрібний на обробку 

документації. 

Розробка 

аналітичної 

відомості за 

виплатами персон 

Аналітична відомість надає 

можливість детально 

аналізувати всі види виплат 

працівникам підприємства. Це 

дозволяє керівництву мати 

чітке уявлення про складові 

фонду оплати праці та 

ефективно управляти ними. 

Розробити структуру аналітичної 

відомості, яка включатиме всі 

необхідні розділи і підрозділи для 

відображення різних видів виплат, 

включаючи основну та додаткову 

зарплату, премії, відпустки та інші 

види компенсацій. 

Створення 

відомості складу 

персоналу 
 

Відомість про склад персоналу 

допоможе визначити кількість 

працівників у кожній категорії, 

їх кваліфікацію та інші важливі 

аспекти, які впливають на 

фонд оплати праці. 
 

Розробити стандартну форму 

відомості складу персоналу, 

включаючи всі необхідні 

показники, такі як кількість 

працівників у кожній категорії, їх 

кваліфікація, стаж роботи та інші 

характеристики. Ця відомість 

може бути використана для 

аналізу ефективності управління 

персоналом та планування 

майбутніх витрат на оплату праці 

 

 

 

Продовження табл. 2.8 

1 2 3 

Складання 

відомості про 

кредиторську 

заборгованість з 

оплати праці 

 

Ця відомість дозволяє 

відстежувати суми, які боргує 

підприємство своїм 

працівникам за виплату 

заробітної плати, та планувати 

фінансові зобов'язання. 
 

Скласти систему ведення 

відомості про кредиторську 

заборгованість, в якій будуть 

відображені всі платежі за оплату 

праці, терміни їх сплати та стан 

розрахунків з працівниками. Це 

допоможе уникнути прострочених 

платежів та забезпечити своєчасну 

виплату зарплати працівникам. 
 

 

Джерело: створено автором 

Впровадження запропонованих заходів удосконалення системи обліку 

оплати праці на ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» має великий потенціал для 
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підвищення ефективності та прозорості управління персоналом. 

Запровадження накопичувальних документів дозволить спростити процес 

обліку та зменшити кількість документації, що потрібна для зберігання 

Розробка аналітичної відомості за виплатами персоналу дозволить 

керівництву отримувати детальну інформацію про всі аспекти оплати праці, 

що сприятиме прийняттю кращих управлінських рішень.  

Створення відомості про склад персоналу допоможе краще зрозуміти 

структуру працівників та їхній вплив на фінансові показники підприємства. 

Складання відомості про кредиторську заборгованість з оплати праці 

допоможе уникнути прострочених платежів та забезпечити своєчасну виплату 

зарплати працівникам.  

В цілому, ці заходи сприятимуть підвищенню ефективності управління 

персоналом, зменшенню адміністративних витрат та підвищенню 

задоволеності працівників, що відобразиться на загальній продуктивності та 

конкурентоспроможності підприємства. 

 

 

РОЗДІЛ 3 

ОСОБЛИВОСТІ АУДИТУ РОЗРАХУНКІВ З ПЕРСОНАЛОМ НА ТОВ      

«ЛАКУДАС-АГРО» ТА НАПРЯМИ ЙОГО УДОСКОНАЛЕННЯ 

 

3.1. Методика проведення аудиту розрахунків з персоналом на  

підприємстві 

 

Аудит оплати праці - це процес незалежної перевірки та оцінки системи 

розрахунків заробітної плати на підприємстві з метою підтвердження її 

точності, законності та відповідності внутрішнім та зовнішнім нормативам і 
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стандартам. Аудит оплати праці спрямований на перевірку нарахувань і 

виплат заробітної плати працівникам, визначення правильності утримань та 

відображення цих процесів у фінансовій звітності підприємства. Також аудит 

включає в себе перевірку внутрішніх процедур та систем контролю, аналіз 

відповідності розрахунків законодавчим вимогам та внутрішнім політикам 

компанії. 

Головною метою аудиту оплати праці є: 

• Підтвердження точності обліку та виплат заробітної плати 

працівникам, а також відображення цих процесів в обліку. 

• Визначення законності та повноти утримань заробітної плати та 

інших виплат працівникам, включаючи перевірку на користь підприємства та 

інших зацікавлених сторін. 

• Перевірка ефективності організації аналітичного обліку 

розрахунків з оплати праці та взаємозв'язку між аналітичним та синтетичним 

обліком. 

Джерела аудиту розрахунків з персоналом на ТОВ  «ЛАКУДАС-АГРО» 

включають в себе внутрішні аудиторські звіти, які оцінюють ефективність 

систем контролю та процедур розрахунків з персоналом, фінансову звітність, 

таку як звіти про заробітну плату і нарахування податків, а також зовнішні 

аудиторські звіти, що перевіряють дотримання законодавства та внутрішніх 

стандартів у сфері оплати праці.  Наведемо їх в таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1 

Джерела аудиту розрахунків з персоналом на ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» 

№ Джерело Характеристика 

1 2 

1 
Трудове 

законодавство 

•  Кодекс законів про працю: це основний правовий акт, який 

регулює трудові відносини між працівниками та роботодавцями. 

Кодекс містить положення щодо умов праці, прав та обов'язків 

сторін, оплати праці, відпусток, звільнення та інші аспекти 

трудового права. 
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2 

Законодавчі 

акти про 

підприємства й 

підприємництво 

•  Це закони та нормативні акти, які стосуються діяльності 

підприємств та підприємницької діяльності. Вони можуть 

включати положення щодо оподаткування, регулювання бізнесу, 

правових статусів підприємств тощо. 

3 
Фінансова 

звітність 

•  Баланс (Звіт про фінансовий стан): Документ, що відображає 

фінансове становище підприємства на певну дату. 

• Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід): 

Документ, що відображає доходи та витрати підприємства за 

певний період. 

4 
Регістри обліку 
 

•  Журнал 5 (розділ III) або 5А: Документ, що містить записи про 

розрахунки з оплати праці. 

•  Відомість 5-м: Документ, що використовується для зведення 

даних про розрахунки з оплати праці. 

 

5 

Платіжна 

відомість 

 

• Це документ, що містить інформацію про заробітну плату 

працівників за певний період, включаючи нарахування, утримання 

та виплати. Платіжні відомості можуть бути використані для 

перевірки відповідності оплати праці законодавчим вимогам та 

політиці підприємства. 

 

6 

Нормативно-

довідкова 

інформація до 

обліку праці і 

заробітної 

плати 

 

•  Це документи, які містять рекомендації, норми та правила щодо 

обліку праці та розрахунків заробітної плати. Вони можуть 

включати методичні матеріали, стандарти, інструкції тощо. 

 

 

 

Продовження табл. 3.1 

 

1 2 

7 
Накази, картки, 

особисті справи 

робітників 

•   Це внутрішні документи та записи, які містять інформацію про 

умови праці працівників, їх заробітну плату, відпустки, 

винагороди тощо. Ці документи можуть бути використані для 

перевірки внутрішніх процедур та контролю над оплатою праці. 

8 Головна книга 

•  Це документ, який містить загальну інформацію про всіх 

працівників підприємства, їх посади, заробітну плату, стаж 

роботи та інші релевантні дані. Головна книга може бути 

використана для аналізу загальної структури персоналу та 

розрахунків заробітної плати. 
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Джерело: складено автором на основі [37,42] 

 

 

Отже, аудиторська діяльність здійснюється на основі ретельного аналізу 

різноманітних джерел інформації. Зовнішні джерела, такі як економічна 

звітність, галузеві угоди та державні статистичні дані, надають об'єктивну 

оцінку зовнішнього середовища підприємства.  

Внутрішні документи і звіти, консультації внутрішнього підрозділу та 

аудиторські висновки системи внутрішнього управлінського аудиту 

доповнюють цю картину, надаючи інсайти щодо внутрішньої ситуації та 

ефективності управління персоналом. Комбінація цих джерел дозволяє 

здійснити повний та об'єктивний аналіз розрахунків з персоналом на 

підприємстві. 

В області праці аудит виконує функцію зібрання, аналізу та оцінки 

інформації стосовно функціонування підприємства з урахуванням організації 

трудового процесу та фінансових розрахунків із персоналом. Зазвичай аудит 

охоплює всіх працівників (колектив та адміністративний персонал) та їх 

діяльність та фінансові розрахунки.  

SWOT-аналіз обліку оплати праці  буде наведений у Додатку А. 

Аудит, включаючи різноманітні показники, дозволяє загальною 

картиною характеристикою оцінити результативність, продуктивність та 

ефективність трудового процесу, а також системи оплати праці[13]. 
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Рис.3.1. Основні завдання аудиту оплати праці 

Метою аудиту розрахунків з оплати праці є перевірка відповідності 

методики обліку операцій з оплати праці чинному законодавству України.  

Часті недоліки в аудиті розрахунків з оплати праці виникають через 

неефективність роботи облікового апарату на підприємстві, оскільки функції 

контролю залишаються без належної уваги.  

З метою вирішення цього, можна розглядати можливість введення 

окремої посадової особи або покладання на управлінський персонал 

виконання таких завдань: 

• Забезпечення контролю за використанням робочого часу та 

сприяння зростанню продуктивності праці. 

• Регулярний контроль за своєчасним та правильним нарахуванням 

сум заробітної плати та відрахувань до органів соціального страхування, а 

також їх відображення на собівартості продукції. 

• Своєчасний та правильний контроль розрахунків з працівниками і 

службовцями щодо заробітної плати та інших виплат. 
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• Моніторинг використання фонду заробітної плати та інших коштів 

для оплати праці працівників. 

• Перевірка правильності розрахунку виплат за понаднормові 

роботи, роботу у святкові та нічні дні та інші виплати. 

• Контроль за правильністю, своєчасністю та повнотою операцій, 

проведених бухгалтерською службою. 

Важливо відзначити, що аудит розрахунків з оплати праці повинен 

гарантувати повну та достовірну інформацію, оскільки це впливає на 

прийняття рішень щодо діяльності підприємства в цілому. Крім того, 

встановлення та фіксація показників, пов'язаних із співвідношенням 

погодинної та відрядної оплати праці, конкурентоспроможністю оплати праці 

на рівні регіону, області чи країни, має важливе значення. [13].  

Успіх в цьому також залежить від кваліфікації та професійних 

властивостей аудитора, який повинен бути компетентним у даній області та 

постійно підвищувати свій рівень знань, слідкувати за змінами в законодавстві 

та в обліковій практиці. 

Облік та аудит оплати праці включають широкий спектр завдань, 

спрямованих на забезпечення ефективного та справедливого вирішення 

питань, пов'язаних із заробітною платою. Це охоплює розрахунок та виплату 

заробітної плати, облік робочого часу, нарахування та розподіл компонентів 

оплати, дотримання нормативно-правових вимог, облік податкових та 

соціальних внесків, контроль за системами стимулювання, аналіз та звітність, 

а також аудит та внутрішній контроль. Ці завдання спрямовані на забезпечення 

прозорості, ефективності та дотримання вимог у сфері оплати праці, що є 

ключовим елементом успішного управління персоналом та виробничих 

процесів підприємства. 
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3.2. Особливості проведення аудиту розрахунків з персоналом на 

ТОВ «ЛАКУДАС АГРО» 

 

Особливості аудиту розрахунків з персоналом підприємства включають 

детальний аналіз системи оплати праці, перевірку відповідності заробітної 

плати законодавству, оцінку ефективності витрат на персонал та перевірку 

дотримання внутрішніх процедур та політик компанії щодо розрахунків з 

персоналом.  

Крім того, вивчають систему обліку робочого часу, перевіряють 

правильність розрахунку податків та інших утримань із заробітної плати, а 

також оцінюють відповідність облікових записів та звітності стандартам 

бухгалтерського обліку і аудиту. 

Організація розрахунків з оплати праці на підприємстві, зокрема на ТОВ 

«ЛАКУДАС АГРО», включає в себе комплекс дій та процедур, спрямованих 

на забезпечення правильності та ефективності виплат працівникам. Основні 

аспекти цього процесу полягають у визначенні структури заробітної плати, 

контролі за робочим часом та продуктивністю праці, а також своєчасному та 

коректному розрахунку заробітної плати та відрахувань. 

Організація праці на підприємстві передбачає регламентацію трудових 

процесів, встановлення нормативів та стандартів, які впливають на робочий 

час та продуктивність праці. Контроль за виконанням цих нормативів дозволяє 

забезпечити ефективне використання робочого часу та зростання 

продуктивності працівників. 

У процесі розрахунків заробітної плати важливо визначити суми 

нарахованої зарплати та відрахувань, що включають податки та інші 

обов'язкові платежі до держави та соціальних фондів. Правильне визначення 
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цих сум дозволяє уникнути недорозумінь та конфліктів між працівниками та 

роботодавцем [38]. 

Аудит розрахунків з оплати праці має на меті перевірити достовірність 

інформації, яка відображена у фінансовій звітності, встановити відповідність 

цієї інформації вимогам законодавства та встановленим нормативам, а також 

переконатися у правильності проведення розрахунків з оплати праці та інших 

виплат. В таблиці 3.2. розглянемо основні завдання і процеси аудиту 

розрахунків з оплати праці. 

Таблиця 3.2 

Завдання аудиту розрахунків з персоналом на ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» 

№ 

 

Завдання 
 

Процес 

 

1 2 

1 

Перевірка обліку 

кадрового складу 

підприємства 
 

•  Оцінка правильності та актуальності документації 

щодо кадрового складу, включаючи трудові 

договори, накази про прийом та звільнення 

працівників, кадрові картки тощо. 

•  Аналіз правильності класифікації працівників за 

категоріями (працівники, службовці, керівники) та 

відповідності цієї класифікації нормативним 

вимогам. 

 

2 

Аналіз правильності 

документального 

оформлення розрахунків з 

оплати праці 
 

 •  Перевірка наявності та правильності оформлення 

всіх необхідних документів, пов'язаних з 

розрахунками заробітної плати. 

•  Оцінка відповідності документального 

оформлення розрахунків вимогам законодавства та 

внутрішнім положенням підприємства. 
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Продовження табл. 3.2 

1 2 

3 

Перевірка правильності 

нарахування основної та 

додаткової заробітної 

плати, а також інших 

виплат 

•  Аналіз правильності розрахунків заробітної 

плати за робочий час, включаючи години, 

відпрацьовані та невідпрацьовані. 
 

 •  Перевірка нарахування додаткових виплат, 

таких як премії, компенсації та інші заохочувальні 

виплати, у відповідності з внутрішніми 

положеннями підприємства та законодавством. 

4 

Оцінка правильності 

розрахунку середньої 

заробітної плати та 

віднесення витрат на 

оплату праці до 

собівартості продукції 

•  Перевірка правильності обчислення середньої 

заробітної плати працівників. 

•  Оцінка відповідності процедур віднесення 

витрат на оплату праці до собівартості продукції 

вимогам бухгалтерського обліку та податкового 

законодавства. 

5 

Аналіз розподілу витрат на 

оплату праці між видами 

продукції та по звітних 

періодах 

•   Оцінка правильності розподілу витрат на оплату 

праці між різними видами продукції або послуг. 

•   Аналіз змін у розподілі витрат на оплату праці 

за різними звітними періодами та виявлення 

факторів, що впливають на ці зміни. 

6 

Оцінка своєчасності 

розрахунків та виплати 

заробітної плати 

працівникам 

•  Перевірка своєчасності розрахунку та виплати 

заробітної плати відповідно до умов трудових угод 

та законодавства. 

•  Аналіз відомостей про виплати заробітної плати 

для виявлення можливих затримок у розрахунках. 

7 

Аналіз стану обліку 

розрахунків з оплати праці 

та їх своєчасності 

•  Перевірка правильності та актуальності обліку 

розрахунків з оплати праці в бухгалтерській та 

кадровій документації. 

•  Оцінка своєчасності обліку розрахунків та 

виплати заробітної плати та інших виплат. 

8 

Перевірка правильності 

нарахувань на фонд оплати 

праці та утримань із 

заробітної плати 

•  Аналіз нарахувань на фонд оплати праці та 

утримань із заробітної плати для виявлення 

можливих помилок чи недоліків. 

•  Перевірка відповідності нарахувань на фонд 

оплати праці та утримань вимогам законодавства 

та внутрішнім положенням підприємства. 

Кожне з цих завдань спрямоване на виявлення та виправлення можливих 

порушень чи недоліків у процесі розрахунків з оплати праці та забезпечення 

правильності та ефективності управління цими процесами на підприємстві. 

Ці завдання спрямовані на забезпечення правильності та ефективності 

управління оплатою праці на підприємстві, а також на виявлення та 
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виправлення можливих порушень чи недоліків у процесі розрахунків з 

персоналом. 

Під час аудиту розрахунків з оплати праці, аудитор збирає аудиторські 

докази, які служать основою для підготовки аудиторського висновку. Згідно з 

Міжнародними стандартами аудитування [40], для отримання цих доказів 

використовуються такі процедури: інспектування, спостереження, зовнішнє 

підтвердження, повторне обчислення, повторне виконання, аналітичні 

процедури та запит. При цьому застосовуються такі методичні прийоми, як 

порівняння, зіставлення, документальна перевірка, нормативно-правове 

регулювання, зустрічна перевірка та арифметична перевірка. Наприклад, 

аудитор порівнює дані бухгалтерського обліку з первинними документами, 

перераховує суми, що були утримані, та порівнює їх з нормативами 

законодавства.  

Під час перевірки первинних документів застосовуються такі методи 

організації аудиту, як суцільний, вибірковий та комбінований. Аудиторські 

процедури з аудиту розрахунків з оплати праці виконуються аудитором 

послідовно, детальніше розглянемо в таблиці 3.3.                          Таблиця 3.3 

Прийоми і методи організації аудиту 

№ Метод Харакеристика 

1 2 

1 Інспектування Цей прийом включає огляд фізичних документів, записів та 

інших матеріальних об'єктів для отримання аудиторських 

доказів. Наприклад, аудитор може інспектувати трудові книжки, 

табель обліку робочого часу, договори про оплату праці та інші 

відповідні документи. 

2 Спостереження Цей прийом передбачає безпосереднє спостереження операцій 

або процесів. Наприклад, аудитор може спостерігати за 

процедурою обчислення заробітної плати або процесом 

підготовки розрахункових документів. 

3 Зовнішнє 

підтвердження 
Цей метод полягає в одержанні інформації або підтвердження 

від третіх сторін, які не пов'язані з управлінням підприємством. 

Наприклад, аудитор може запитати банк про підтвердження 

заробітних платежів працівникам. 
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Продовження табл. 3.3 

1 2 

4 Повторне 

обчислення 
 

Цей метод включає перевірку математичних розрахунків, щоб 

переконатися у їх правильності. Наприклад, аудитор може 

перерахувати суму заробітної плати, щоб перевірити, чи вона 

відповідає тим, що вказано в документах. 
 

5 Повторне 

виконання 
 

Цей метод передбачає повторне виконання або перевірку 

процедур, які здійснюються працівниками підприємства. 

Наприклад, аудитор може самостійно виконати процес обробки 

зарплати для перевірки правильності обчислень. 

6 Аналітичні 

процедури 
 

Цей прийом включає використання аналізу фінансових даних або 

внутрішнього контролю для отримання аудиторських доказів. 

Наприклад, аудитор може порівняти витрати на оплату праці з 

попередніми періодами або з аналогічними підприємствами. 

 

7 Запит 
 

Цей метод включає запит аудитором інформації від управління 

підприємством або інших сторін. Наприклад, аудитор може 

запитати управління про документи, що підтверджують 

розрахунки заробітної плати працівників. 

 

Джерело: створено автором на основі [41] 

Під час аудиту розрахунків з оплати праці аудитор виконує ряд комплексних 

процедур з метою перевірки відповідності діяльності компанії вимогам 

законодавства та внутрішнім нормам. 

 По-перше, він вивчає локальні нормативні документи компанії, щоб 

переконатися у їх відповідності чинному законодавству. Далі, аудитор 

перевіряє обґрунтованість виробничої програми та розрахунків з оплати праці, 

включаючи тарифи і розцінки.  

Він також перевіряє правильність розрахунків, які можуть бути як у 

грошовій, так і в натуральній формі, а також виявляє будь-які податкові 

аспекти. Детально досліджується облік оплати праці, зокрема синтетичний та 

аналітичний, з метою перевірки достовірності фінансової звітності компанії. 
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Нарешті, аудитор проводить оцінку загального стану обліку та звітності щодо 

оплати праці, звертаючи увагу на всі аспекти, що можуть вплинути на їхню 

точність та відповідність вимогам.  

Всі ці процедури проводяться послідовно, забезпечуючи аудиторську 

перевірку високої якості та повноти. 

Під час аудиту можуть виявлятися різні порушення, які після ретельного 

аналізу можна розділити на навмисні (шахрайство) та ненавмисні (помилки). 

Аудитор повинен оцінити обидві сторони суттєвості цих виявлених порушень. 

З точки зору якості, він має надати професійну оцінку ступеню важливості 

виявлених відхилень. З кількісної точки зору, аудитор визначає, чи 

перевищують окремі відхилення або їх сума кількісні критерії, тобто оцінює 

рівень їх важливості . 

Під час аудиту розрахунково-платіжних відомостей, аудитор повинен 

переконатися, що особи, вказані у цих документах, фактично отримували 

відповідні суми грошей. Крім того, аудитор повинен перевірити виконання 

робіт, вказаних у трудових угодах, для забезпечення справедливості виплати 

заробітної плати кожній особі . 

Під час аудиту розрахунків з оплати праці аудитору необхідно 

переконатися, що підприємство дотримується чинного законодавства щодо 

оплати праці та умов оплати праці працівників, а також правильно відображає 

операції в бухгалтерському обліку і в фінансовій звітності . 

Під час перевірки правильності нарахування заробітної плати можуть 

виявитися порушення, такі як неправильне відображення дати прийому на 

роботу або звільнення, завищення окладу, а також включення 

непрацездатності до робочих днів. Особлива увага приділяється також 

правильності оформлення розрахунково-платіжних відомостей, де можуть 
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виявитися порушення, такі як включення підставних осіб, завищення суми 

«разом до виплати» та інші [39,43-45]. 

Основні порушення, які можуть бути виявлені під час аудиту 

розрахунків з оплати праці, включають неправильне нарахування заробітної 

плати персоналу, зловживання під час здійснення утримань із заробітної плати 

працівників, документальні порушення та розкрадання грошових коштів за 

рахунок заробітної плати. 

Неправильне нарахування заробітної плати може включати 

нерегламентоване використання посадових окладів, годинних ставок та норм 

розцінок, необґрунтоване нарахування премій та інших виплат, незаконне 

нарахування відпускних та матеріальної допомоги. Зловживання під час 

здійснення утримань може включати застосування завищених або занижених 

ставок утримань та неправильне обрахування ПДФО. 

Документальні порушення можуть виявлятися у відсутності типових 

форм первинного обліку, розбіжності сум на платіжних та розрахункових 

відомостях, відсутності підписів відповідальних осіб та невідповідності даних 

аналітичного обліку даним синтетичного обліку. 

Розкрадання грошових коштів за рахунок заробітної плати може 

включати введення підставних осіб у розрахунково-платіжні відомості, 

дописування різних сум після підписів одержувачів та нецільове використання 

коштів, призначених для оплати праці [46]. 

Аудиторська діяльність невід'ємно пов'язана з певними ризиками, які 

можуть призвести до недостовірної інформації у звіті аудитора. Загальний 

аудиторський ризик включає в себе три складові: властивий ризик, який 

залежить від внутрішніх та зовнішніх факторів, ризик контролю, пов'язаний з 

ефективністю внутрішнього контролю клієнта, і ризик невиявлення, який 

виникає внаслідок можливих помилок аудитора під час перевірки.  
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З 1 жовтня 2018 року набрав чинності Закон «Про аудит фінансової 

звітності та аудиторську діяльність», який узгоджує національне 

законодавство з правовими актами Європейського Союзу [47].  

Згідно з цим Законом всі аудитори та суб'єкти аудиторської діяльності 

підлягають суспільному контролю, який здійснюється Органом суспільного 

нагляду за аудиторською діяльністю. Цей орган має на меті забезпечити якість 

аудиторських послуг, контролювати дотримання аудиторами міжнародних 

стандартів, а також виконувати інші функції, пов'язані з реєстрацією, 

атестацією та навчанням аудиторів. 

Рекомендації щодо усунення порушень, які можуть виявитися під час 

аудиту розрахунків з оплати праці: 

1. Примусова відпустка за власний рахунок більше 15 календарних днів 

на рік: необхідно перевіряти табелі обліку робочого часу та накази, що 

стосуються персоналу підприємства. Буде корисно повідомити про ці 

порушення адміністрації та власникам. 

2. Переведення працівників на неповний робочий день: ретельно 

перевіряти законність і доцільність таких дій, а також правильність складання 

первинних документів щодо переведення працівників на неповний робочий 

день. 

3. Звільнення працівників згідно з чинним законодавством: перевіряти 

первинні документи щодо звільнення працівників, правильність нарахування 

внесків до Пенсійного фонду і фондів обов’язкового соціального страхування, 

а також розрахунок вихідної допомоги та компенсації за невикористану 

відпустку. 

4. Звільнення працівників за порушення чинного законодавства: 

доводити до відома власників та адміністрації підприємства інформацію про 
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незаконні звільнення працівників згідно з КЗпП. При цьому перевіряти 

правильність усіх розрахунків, пов’язаних зі звільненням. 

5. Затримка виплати заробітної плати: з’ясовувати причини невиплати 

заробітної плати, попереджати адміністрацію та власників про наслідки 

затримки таких виплат [48]. 

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» може зіткнутися з різноманітними 

проблемами у сфері розрахунків з оплати праці. Зокрема, можливі 

неправильне нарахування заробітної плати працівникам, недостовірне 

визначення середньої заробітної плати, а також необгрунтоване нарахування 

додаткових виплат. Документальні порушення, такі як відсутність типових 

форм первинного обліку нарахування та виплати заробітної плати, також 

можуть виникнути.  

Рекомендації для вирішення цих проблем включають уважне 

перевіряння табелів обліку робочого часу та первинних документів, які 

стосуються оплати праці, а також ретельне виконання всіх вимог 

законодавства щодо виплат заробітної плати та ведення обліку. Для 

запобігання затримок у виплатах заробітної плати, важливо виявляти та 

усувати причини цих затримок та попереджувати адміністрацію про можливі 

наслідки. 

Перший крок у проведенні аудиту ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» - це аналіз 

його фінансової звітності. Ми ретельно перевіримо баланс та звіт про 

фінансові результати, щоб визначити їхню достовірність та відповідність 

вимогам стандартів звітності.  

Даний аналіз дозволить нам отримати повну картину фінансового стану 

компанії та визначити можливі ризики та проблемні сфери, які потребують 

уваги під час подальшого аудиту. 

Таблиця 3.4 
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Динаміка розрахунків зі страхування та заробітної плати  

ТОВ «ЛАКУДАС - АГРО» ЗА 2021-2023рр. 

Назва рядка 2021р, тис. 

грн 
2022р, тис. 

грн 
2023р, тис. 

грн 
розрахунками зі страхування 0.00 8.10 6.50 
розрахунками з оплати праці 7.70 35.40 36.30 

 

Із таблиці 3.4 можна зробити наступні висновки: 

1. Розрахунки зі страхуванням: послідовне зростання вартості 

розрахунків у 2022 і 2023 роках, що може вказувати на збільшення обсягів 

страхування або збільшення страхових виплат. 

2. Розрахунки з оплати праці: постійний ріст вартості розрахунків з 

оплати праці протягом трьох років, та значне зростання з 2021 по 2022 рік, але 

менш значне зростання з 2022 по 2023 рік, що може свідчити про стабілізацію 

витрат на заробітну плату. 

Загалом, таблиця відображає тенденції змін у розрахунках зі 

страхування та оплати праці протягом трьох років. Отже, важливо провести 

додатковий аналіз для розуміння причин цих змін і вжиття необхідних заходів 

для оптимізації цих процесів. 

Під час аудиту зобов'язань і заробітної плати ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» 

були ретельно перевірені всі аспекти фінансової звітності компанії. Основні 

висновки аудиту наступні: 

• Загалом, облік зобов'язань виявився достовірним і відповідним 

внутрішнім положенням компанії та вимогам законодавства. 

• Наявність договорів, рахунків-фактур та інших документів, 

підтверджують коректність обліку зобов'язань з постачальниками, 

кредиторами та іншими контрагентами. 

2. Заробітна плата: 
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• Нарахування та виплата заробітної плати відповідають вимогам 

трудового законодавства та умовам трудових угод. 

• Облік заробітної плати проводиться коректно, і виплати заробітної 

плати вчасні та точні. 

Внаслідок аудиту було встановлено, що система обліку зобов'язань і 

заробітної плати в ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» функціонує ефективно та 

відповідає вимогам. 

Після аналізу фінансової звітності ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» ми 

переходимо до завдань аудиту розрахунків з персоналом: 

1. Перевірка обліку кадрового складу підприємства: після аналізу 

кадрових документів і даних було виявлено, що облік кадрового складу в ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» відповідає законодавчим вимогам і відображає реальну 

кількість працівників на підприємстві. 

2. Аналіз правильності документального оформлення розрахунків з 

оплати праці: документи, пов'язані з оплатою праці, були перевірені, і вони 

відповідають вимогам законодавства та внутрішнім політикам підприємства. 

3. Перевірка правильності нарахування заробітної плати: нарахування 

основної та додаткової заробітної плати, а також інших виплат було 

перевірено, і вони відповідають встановленим нормам та правилам. 

4. Оцінка правильності розрахунку середньої заробітної плати: була 

проведена оцінка розрахунку середньої заробітної плати, і виявлено, що він 

відповідає стандартам та відображає реальні витрати на оплату праці. 

5. Аналіз розподілу витрат на оплату праці: було перевірено 

правильність розподілу витрат на оплату праці між видами продукції та по 

звітних періодах, і вони відповідають внутрішнім політикам підприємства та 

стандартам бухгалтерського обліку. 
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6. Оцінка своєчасності розрахунків та виплати заробітної плати: 

проведений аналіз показав, що розрахунки та виплата заробітної плати 

працівникам здійснюються своєчасно відповідно до встановлених термінів. 

7. Аналіз стану обліку розрахунків з оплати праці та їх своєчасності: 

система обліку розрахунків з оплати праці є дієвою і забезпечує своєчасність 

та точність розрахунків. 

8. Перевірка правильності нарахувань на фонд оплати праці та утримань 

із заробітної плати: після перевірки виявлено, що нарахування на фонд оплати 

праці та утримання із заробітної плати відповідають встановленим нормам і 

правилам. 

У загальному, система розрахунків з оплати праці у ТОВ «ЛАКУДАС-

АГРО» відповідає вимогам та є надійною, проте є певні аспекти, які 

потребують уваги та вдосконалення. 

 

3.3. Шляхи удосконалення аудиту розрахунків з персоналом на ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» 

 

Для покращення проведення аудиту розрахунків з оплати праці варто 

розглянути наступні аспекти. Спочатку, необхідно розробити спеціальний 

набір первинних документів, який враховуватиме конкретну специфіку та 

обсяги робіт підприємства. Крім того, для спрощення та оптимізації 

документообігу можна впровадити електронну систему, а також 

використовувати накопичувальні документи. 

Автоматизована система обліку допомагає уникнути багатьох помилок, 

що можуть виникнути при веденні великої кількості документації. Проте, її 

ефективність також залежить від регулярного оновлення та вдосконалення, 
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використання програмного забезпечення, адаптованого до вимог українського 

законодавства, а також впровадження нових технологій та устаткування. 

Часто недоліки в аудиті розрахунків з оплати праці виникають через 

неефективність облікового апарату підприємства, оскільки контрольні функції 

залишаються недостатньою увазі. Тому рекомендується введення окремої 

посади або розширення обов'язків управлінського персоналу для здійснення 

контролю за використанням робочого часу, правильністю розрахунків 

заробітної плати та своєчасністю розрахунків з працівниками. 

Нарешті, аудит розрахунків з оплати праці має надавати повну та 

достовірну інформацію, що є важливим для прийняття рішень щодо діяльності 

підприємства. Тому важливо фіксувати та аналізувати різні показники, такі як 

співвідношення погодинної та відрядної оплати праці, 

конкурентоспроможність заробітної плати та інші, щоб забезпечити ефективне 

управління ресурсами підприємства [50]. 

Сучасний аудит передбачає обов'язковий аналіз та оцінку системи 

внутрішнього контролю як основи для виконання аудиторських завдань. На 

багатьох підприємствах проведення аудиту заробітної плати ускладнюється 

відсутністю внутрішнього аудиту.  

Потенційно використання результатів внутрішнього аудиту надало б 

зовнішньому аудитору більший інсайт щодо того, на що слід звернути увагу. 

Удосконалення аудиту заробітної плати передбачає розвиток та уточнення 

його організаційно-методичних аспектів, зокрема, посилення ролі 

інтерпретації та оцінки політики підприємства з оплати праці, вибір 

ефективних аудиторських процедур та стандартизацію робочої документації 

аудитора [51]. 

Головною проблемою в класифікації трудових ресурсів є те, що вона не 

охоплює всі аспекти, які характеризують витрати заробітної плати в 
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господарській діяльності підприємства. Вона об’єднує витрати різних видів та 

призначень, не забезпечуючи необхідного розподілу витрат на оплату праці 

для контролю результатів діяльності окремих підрозділів і виявлення 

потенційних резервів . 

Розв’язання цієї проблеми можливе шляхом докладної класифікації 

витрат на оплату праці. Ця класифікація має включати витрати на оплату праці 

робітників, що безпосередньо зайняті у виробництві, стимулюючі витрати, 

непродуктивні витрати та інші види витрат. 

Для уникнення численних порушень потрібно вдосконалювати 

організацію розрахунків оплати праці, особливо в межах підприємства. 

Спостереження за оформленням документів з обліку оплати праці дозволить 

виявити слабкі місця і вдосконалити систему руху документів, ефективно 

розподіляючи роботу між процесами планування, обсягу тестування та 

підтвердження. Це забезпечить оптимальну організацію процесу перевірки та 

досягнення найкращих результатів за мінімальний час. 

У сучасних умовах комп’ютерні технології відіграють ключову роль у 

процесах обліку та контролю господарської діяльності підприємств, 

включаючи аудит. Використання комп’ютерної техніки на всіх етапах аудиту, 

від планування до оформлення звіту, дозволяє прискорити та уніфікувати 

процес проведення аудиторських процедур, але потребує врахування 

особливостей та змін у порядку проведення цих процедур [52]. 

На ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» рекомендується впровадження покращеної 

програми аудиту нарахування заробітної плати працівникам, яку наведемо в 

таблиці 3.5. Програма включає в себе ретельну перевірку законодавства про 

працю, стану трудових відносин, правильності оформлення первинної 

документації і нарахування заробітної плати.  
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Крім того, аудит передбачає перевірку повноти та правильності 

включення витрат за видами діяльності, обгрунтованості нарахування виплат 

за тимчасову непрацездатність та щорічні відпустки. Документальна перевірка 

трудових угод, аналіз платіжних операцій та стану розрахунків з оплати праці 

також входять до складу програми.  

Це допоможе покращити організацію розрахунків оплати праці, 

зменшити кількість порушень і забезпечити досягнення кращих результатів 

при найменших можливих витрата 

Таблиця 3.5 

Програма аудиту нарахування заробітної плати працівникам підприємств 

Мета аудиту Завдання аудиту 
Вико- 

навець 
Термін 

Робочі 

документи 
Примітки 

1 2 3 4 5 6 

Визначення 

дотримання 

положень 

законодавства 

про працю, стан 

внутрішнього 

обліку та 

контролю за 

трудовими 

відносинами 

Перевірка оформлення 

співробітників при їх 

прийманні та звільнені 

  РД1  

Перевірка обліку робочого 

часу співробітників, 

особливість побудови 

системи оплати праці тощо 

  РД2  

Перевірка правильності 

оформлення працівників 

(приймання на роботу та 

звільнення) за наказами, 

контрактами, трудовими 

угодами 

  РД3  

Визначення 

правильності 

організації 

табельного 

обліку 

Перевірка правильності 

ведення табелів 

  РД4  

Перевірка правильності 

обліку відпрацьованого часу 

(оскільки допущені в ньому 

помилки чи перекручування 

призведуть до переплати або 

недоплати, 

необгрунтованого 

витрачання фонду оплати 

праці) 

  РД5  

Перевірка даних табеля з 

розрахунково- платіжними 

відомостями, для того щоб 

  РД6  
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переконатись, що у них 

включені ті особи, які 

зазначені в табелях 

 

Продовження табл. 3.5 

1 2 3 4 5 6 

Визначення 

правильності 

оформлення 

первинної 

документації і 

нарахування 

заробітної плати 

Перевірка первинних 

документів з обліку виплат 

працівникам 

  РД7  

Встановлення повноти і 

правильності наведених в 

первинних документах 

реквізитів 

  РД8  

Перевірка нарахування 

заробітної плати, для чого 

звіряється склад працівників 

у розрахунково- 

платіжній відомості з 

даними обліку спискового 

складу відділу кадрів 

  РД9  

Перевірка повноти та 

правильності включення до 

витрат за видами діяльності 

витрат з оплати праці 

працівників та нарахувань 

до соціальних фондів 

  РД10  

Перевірка обгрунтованості і 

правильності 

нарахування виплат за 

тимчасову непрацездатність, 

щорічних відпусток тощо 

  РД11  

Перевірка 

розрахунково- 

платіжних 

відомостей і 

особових 

розрахунків 

Перевірка відповідності 

платіжних відомостей 

розрахунковим відомостям 

  РД12  

Перевірка правильності 

підсумків і наявність 

підсумків прописом 

  РД13  

Перевірка наявності на 

відомостях підписів 

керівника, головного 

бухгалтера і особи, яка 

склала відомість 

  РД14  

Перевірка наявності 

підписів одержувачів 

грошей 

  РД15  
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Перевірка депонованих сум   РД16  

Аналіз правильності 

платіжних операцій 

  РД17  
 

 

 

Продовження табл. 3.5 

1 2 3 4 5 6 

Перевірка 

правильності 

виплати 

грошових коштів 

згідно 

Перевірка розрахунків з 

оплати праці з працівниками 

прийнятими на роботу за 

трудовими 

договорами 
 

  РД18 
 

 

Перевірка 

правильності 

виплати 

грошових 

коштів згідно з 

трудовими 

угодами 

Документальна перевірка 

трудових угод 

  РД19  

Перевірка оплати праці 

працівникам, які працюють 

за сумісництвом 

  РД20  

Перевірка стану 

аналітичного 

обліку 

розрахунків з 

оплати праці 

Перевірка синтетичного 

обліку заробітної плати 

  РД21  

Встановлення відповідності 

аналітичного обліку по 

заробітній платі 

синтетичному обліку на 

рахунку 

66 

  РД22  

У випадку виявлення 

розбіжностей між 

аналітичним і синтетичним 

обліком встановлення 

їх причини 

  РД23  

 

Під час аудиту заробітної плати важливо скласти не лише підсумковий 

аудиторський висновок, але й ретельну робочу документацію, що включає всю 

отриману інформацію для подальшого формування висновку. Пропонується 

використовувати розроблені робочі документи для аудиту нарахування 

заробітної плати.  
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Ці документи дозволяють перевіряти правильність розрахунків, 

документальне оформлення та синтетичний облік заробітної плати. У 

результаті впровадження заходів з удосконалення аудиту можна очікувати 

підвищення аналітичності обліку, усунення недоліків в організації обліку 

розрахунків та підвищення якості проведення аудиту нарахування заробітної 

плати. 

Під час проведення аудиту заробітної плати, важливо, щоб аудитор 

склав як робочу, так і підсумкову документацію. У робочі документи аудитор 

включає всю отриману інформацію, яка використовується для формування 

аудиторського висновку. 

Тому, щоб полегшити процес аудиту, рекомендується аудитору 

користуватися розробленим робочим документом для аудиту нарахування 

заробітної плати працівникам на підприємстві (див. табл. 3.6). Цей 

розроблений документ допомагає перевіряти суми виплат працівникам 

підприємства. 

Також, для перевірки правильності прізвищ і сум у розрахункових і 

платіжних відомостях, рекомендується використовувати наступний робочий 

документ (див. табл. 3.7).  

Для встановлення повноти та правильності реквізитів у первинних 

документах, також рекомендується використовувати відповідний робочий 

документ (див. табл. 3.8).  

Для перевірки синтетичного обліку заробітної плати рекомендується 

використовувати робочий документ (див. табл. 3.9).  

 

 

Таблиця 3.6 
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Робочий документ (РД12) з перевірки нарахованої та сплаченої 

заробітної плати працівникам на підприємстві 

 
ПІБ 

працівника 

Дані обліку Дані аудиту  
+-, 

грн 

Відповідальна 

особа за 

нарахування 

заробітної 

плати 

 
Примітки  

Вид 

виплати 

Нараховано 

за місяць, 

грн 

 

Вид 

виплати 

Нараховано 

за місяць, 

грн 

        

Таблиця 3.7 

Робочий документ (РД 7) перевірки розрахунково-платіжних 

відомостей на підприємстві 

 

№ 

РП

В 

 

Дат

а 

РП

В 

Дані обліку Дані аудиту Відхилення  

Приміт

ки 
Нарахова

но за 

місяць, 

грн 

Виплаче

но за 

місяць, 

грн 

Нарахова

но за 

місяць, 

грн 

Виплаче

но за 

місяць, 

грн 

Нарахова

но за 

місяць, 

грн 

Виплаче

но за 

місяць, 

грн 

 

Таблиця 3.8 

Робочий документ (РД 8) перевірки первинних документів 

 

№ 

РП

В 

 

Да

та 

РП

В 

Дані обліку Дані аудиту Відхилення  

Приміт

ки 
 

Наявні

сть 

печатк

и 

Відповідні

сть 

документу 

вимогам 

чинного 

законодавс

тва 

 

Наявні

сть 

печатк

и 

Відповідні

сть 

документу 

вимогам 

чинного 

законодавс

тва 

 

Наявні

сть 

печатк

и 

Відповідні

сть 

документу 

вимогам 

чинного 

законодавс

тва 

 

Таблиця 3.9 

Робочий документ (РД 21) перевірки синтетичного обліку заробітної 

плати 

Госпо- 

дарськ

а 

операц

ія 

 

Дат

а 

Первинн

ий 

докумен

т 

Дані обліку Дані аудиту Відхилення  

Приміт

ки 
Кореспо

н- 

дуючі 

рахунки 

Сум

а, 

грн 

Кореспо

н- 

дуючі 

рахунки 

Сум

а, 

грн 

Кореспо

н- 

дуючі 

рахунки 

Сум

а, 

грн 
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Розроблені робочі документи допомагають аудитору перевірити правильність 

розрахунків заробітної плати, документальне оформлення та синтетичний 

облік. 

Після проведення аналізу фінансової звітності ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» 

можна визначити кілька напрямків для подальшого вдосконалення аудиту 

розрахунків з персоналом: 

1. Удосконалення обліку кадрового складу: важливо забезпечити, щоб 

облік працівників відповідав законодавчим вимогам і відображав реальну 

кількість працівників. 

2. Покращення документального оформлення розрахунків з оплати 

праці: необхідно переконатися, що документи, пов'язані з оплатою праці, 

відповідають вимогам законодавства та внутрішнім політикам підприємства. 

3. Оцінка правильності нарахування та виплати заробітної плати: 

важливо перевірити нарахування основної та додаткової заробітної плати, а 

також інших виплат, щоб вони відповідали встановленим нормам та правилам. 

4. Розподіл витрат на оплату праці: слід переконатися, що витрати на 

оплату праці розподіляються правильно між видами продукції та по звітних 

періодах. 

5. Своєчасність розрахунків та виплати заробітної плати: важливо 

забезпечити, щоб розрахунки та виплата заробітної плати здійснювалися 

своєчасно відповідно до встановлених термінів. 

6. Перевірка стану обліку розрахунків з оплати праці: система обліку 

розрахунків з оплати праці повинна забезпечувати своєчасність та точність 

розрахунків. 

7. Правильність нарахувань на фонд оплати праці та утримань із 

заробітної плати: важливо переконатися, що нарахування відповідають 

встановленим нормам і правилам. 
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Шляхи вдосконалення можуть включати в себе вдосконалення системи 

обліку та контролю, а також навчання персоналу щодо відповідності 

законодавству та внутрішнім політикам компанії. 

Для покращення організації обліку на підприємстві рекомендується: 

1. Уточнити в Положенні про облікову політику ефективні методи та 

процедури, включаючи системи оплати праці, для підвищення продуктивності 

та повного використання робочого часу. 

2. Розробити графік документообігу для документів, пов'язаних з 

розрахунками оплати праці, вказавши виконавців та строки складання. Це 

сприятиме оптимізації часу на обробку документів та чіткому розподілу 

функцій між відділами бухгалтерії. 

3. Розглянути можливість створення служби внутрішнього контролю 

для поліпшення організації контролю оплати праці. Це допоможе 

підприємству підвищити інформаційний потенціал та забезпечити 

правильність обліку цієї сфери діяльності. 

          4. Запровадження системи автоматизованого обліку: використання 

спеціалізованого програмного забезпечення для обліку заробітної плати 

дозволить уникнути помилок та забезпечити більшу ефективність процесу 

обробки даних. 

          5. Посилення контролю за дотриманням трудового законодавства: 

важливо встановити механізми перевірки відповідності розрахунків 

заробітної плати вимогам законодавства та розробити процедури для 

виявлення та виправлення можливих порушень. 

          6. Підвищення кваліфікації персоналу: організація навчальних 

семінарів та тренінгів з питань обліку та розрахунків заробітної плати 

допоможе забезпечити, що працівники володіють необхідними знаннями та 

навичками для виконання своїх обов'язків. 
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          7. Впровадження механізмів стимулювання: встановлення системи 

преміювання та інших стимулів для працівників, які демонструють високу 

ефективність у сфері розрахунків заробітної плати, може сприяти 

підвищенню їхньої мотивації та результативності. 

Впровадження зазначених шляхів вдосконалення аудиту розрахунків з 

персоналом в ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» призведе до наступних переваг: 

1. Підвищення ефективності: автоматизований облік та системи 

контролю допоможуть уникнути помилок та збільшити продуктивність 

роботи облікового апарату. 

2. Забезпечення відповідності законодавству: посилення контролю за 

дотриманням трудового законодавства дозволить уникнути потенційних 

штрафів та санкцій за порушення законодавства. 

3. Підвищення кваліфікації персоналу: навчання та тренінги 

сприятимуть покращенню знань та навичок працівників, що відобразиться на 

якості обслуговування та професійній компетентності. 

4. Збільшення мотивації персоналу: введення системи стимулювання 

допоможе підвищити мотивацію працівників та стимулювати їх до досягнення 

кращих результатів. 

В цілому, ці заходи сприятимуть покращенню ефективності управління 

персоналом та забезпечать більшу точність та достовірність розрахунків 

заробітної плати, що сприятиме стабільності та розвитку підприємства. 

Таблиця 3.10 

SWOT-аналіз розрахунків з оплати праці  

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» 

1 2 

Сильні сторони Слабкі сторони 

1. Ефективний облік зобов'язань і 

заробітної плати. 

1. Необхідність постійного вдосконалення 

системи обліку та контролю. 
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2. Вчасні та точні виплати заробітної 

плати працівникам. 

3. Відповідність вимогам трудового 

законодавства та умовам трудових угод. 

4. Наявність автоматизованих систем 

контролю та обліку. 

5. Висока кваліфікація персоналу. 

2. Відсутність повного інтегрованого 

підходу до управління персоналом. 

3. Потреба у покращенні механізмів 

стимулювання працівників. 
 

 

 Продовження табл. 3.10 

1 2 

Можливості Загрози 

1. Впровадження нових технологій для 

підвищення ефективності управління 

персоналом. 

2. Розвиток системи стимулювання та 

мотивації персоналу для збільшення 

продуктивності. 

3. Постійне навчання та розвиток 

персоналу для підвищення професійних 

навичок та компетентності. 

1. Зміни в законодавстві, які можуть 

вплинути на умови оплати праці та обліку 

зобов'язань. 

2. Конкуренція на ринку праці за 

кваліфікованими спеціалістами. 

 

 

Загалом, аналіз таблиці 3.10 свідчить про те, що компанія має стабільну 

базу для подальшого розвитку, але потребує постійного вдосконалення своїх 

систем та стратегій управління персоналом. 

Отже, ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» є стабільним і інноваційним 

сільськогосподарським підприємством з ефективним управлінням ресурсами 

та високою якістю продукції. Завдяки своєму відкритому підходу до розвитку 

та постійному впровадженню новітніх технологій, воно забезпечує стабільні 

фінансові показники та займає позиції на ринку, готове до подальшого 

успішного розвитку у сільськогосподарському секторі. 
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ВИСНОВКИ 

Отже,виходячи із теми дослідження ми дійшли до наступних висновків: 

1. Облік праці та її аудит відіграють ключову роль у фінансовому 

управлінні підприємством. Вони є складною галуззю обліку, яка вимагає 

точності, швидкості та системності. Правильна організація обліку і контролю 

за оплатою праці сприяє ефективності працівників та відповідає вимогам 

законодавства. Підприємствам рекомендується уточнити методи і процедури 

обліку, розробити графік документообігу та розглянути можливість створення 

служби внутрішнього контролю для поліпшення організації контролю оплати 

праці. 

2. Аудит розрахунків з оплати праці є важливим для перевірки 

відповідності методік обліку операцій законодавству. Недоліки в аудиті 

можуть виникати через неефективність облікового апарату, що потребує 

введення контрольних заходів, таких як окрема посадова особа чи покладання 

відповідальності на управлінський персонал. Ключові завдання аудиту 

включають контроль за використанням робочого часу, правильність 

розрахунків та моніторинг фонду заробітної плати. 

3. Нормативно-правове регулювання оплати праці включає широкий 

спектр законодавчих актів, що стосуються трудових відносин та соціально-

економічних інтересів працівників та роботодавців. Серед них основні 

документи, такі як Кодекс законів про працю України, Закони про оплату 

праці та колективні договори, встановлюють принципи оплати праці, умови 

відпусток, права та обов'язки сторін у сфері праці.  

Регулювання обліку та аудиту розрахунків з оплати праці включає 

законодавчі акти, що визначають механізми проведення аудиторської 

діяльності, внутрішнього аудиту та державного фінансового контролю. Це 
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сприяє забезпеченню прозорості та відповідності фінансових операцій 

стандартам, запобігає ризикам та конфліктам.  

4.  Товариство з обмеженою відповідальністю «ЛАКУДАС-АГРО» було 

зареєстроване у Черкаській області України 11 січня 2021 року. Це 

підприємство займається оптовою торгівлею зерном, тютюном, кормами для 

тварин та іншими видами діяльності. Засновниками є Чілінгарян Ашот 

Бахшиєвич та Лакудас Лариса Володимирівна. Компанія має статутний 

капітал у розмірі 500 000 гривень. Її організаційна структура включає 

виконавчий орган, бухгалтерію та персонал. Така структура дозволяє чітко 

розподілити ролі та відповідальність між учасниками та співробітниками 

компанії. 

Фінансові результати діяльності підприємства «ЛАКУДАС-АГРО» за 

період 2021-2023 років свідчать про стабільність та певний ріст. Чистий дохід 

від реалізації продукції постійно зростає, а чистий прибуток позитивний 

протягом всього періоду. Хоча спостерігаються коливання, загальні показники 

вказують на успішність стратегій продажу та управління бізнесом. Проте 

важливо продовжувати аналіз та планування для забезпечення стійкого та 

довгострокового розвитку. 

5. У документальному оформленні розрахунків з оплати праці на ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» важливо дотримуватися ряду етапів, що включають 

укладання трудових угод, ведення кадрових документів, складання та 

зберігання первинних фінансових документів, ведення обліку виплати 

заробітної плати в бухгалтерській системі, а також підготовку і подання 

звітності.  

ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» дотримується всіх вимог трудового 

законодавства, зокрема щодо виплати заробітної плати, яка здійснюється 

вчасно та повністю. Підприємство має встановлені процедури та документи, 
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які регламентують порядок виплати зарплати та враховують умови 

колективного договору та законодавство. Дотримання цих норм сприяє 

справедливості та добрим взаєминам між підприємством і працівниками, а 

також запобігає можливим порушенням законодавства та супроводжуваним 

санкціям. 

В ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» нарахування та облік заробітної плати 

здійснюються з урахуванням різних аспектів, включаючи складність та умови 

виконаної роботи, кваліфікацію працівника та фінансові показники 

підприємства.  

Облік здійснюється відповідно до міжнародних стандартів обліку та 

бухгалтерських стандартів, а положення про оплату праці визначають основні 

принципи організації оплати праці та системи винагороди. Управління 

заробітною платою включає в себе розробку штатного розпису, проведення 

розрахунків з працівниками та ведення обліку нарахувань за встановленими 

стандартами. 

У ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» облік заробітної плати відповідає вимогам 

стандартів обліку та міжнародним стандартам. Він здійснюється з 

використанням типових форм первинного обліку документації, затверджених 

Державним комітетом статистики України, та відповідає нормам податкового 

законодавства.  

6. Аналітичний облік розрахунків з персоналом включає облік 

нарахувань за кожним працівником та взаємодію рахунків з нарахуванням 

виплат працівникам. Такий підхід дозволяє ефективно керувати оплатою праці 

та забезпечує виконання всіх законодавчих вимог. 

7. Вдосконалення системи обліку оплати праці на ТОВ «ЛАКУДАС-

АГРО» включає в себе організаційні, облікові та аналітичні зміни, спрямовані 

на збільшення продуктивності, зменшення помилок та полегшення роботи 
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бухгалтерів. Це включає впровадження накопичувальних документів, 

розробку аналітичної відомості за виплатами персоналу, створення відомості 

про склад персоналу та відомості про кредиторську заборгованість з оплати 

праці. Ці заходи сприятимуть підвищенню ефективності управління 

персоналом та загальній конкурентоспроможності підприємства. 

8. Аудит оплати праці на ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» - це комплексний 

процес, який включає в себе перевірку точності, законності та відповідності 

системи розрахунків заробітної плати внутрішнім і зовнішнім стандартам. 

Джерелами аудиту є трудове законодавство, фінансова звітність, внутрішні 

документи та звіти, а також регістри обліку та інші джерела. Цей процес 

дозволяє переконатися в ефективності та правомірності розрахунків заробітної 

плати та забезпечити відповідність законодавству та внутрішнім політикам 

підприємства. 

Фінансова звітність ТОВ «ЛАКУДАС-АГРО» відповідає вимогам 

стандартів звітності, але потребує уваги до змін у розрахунках зі страхування 

та заробітної плати. Аудит розрахунків підтвердив коректність нарахувань та 

виплат заробітної плати, але система обліку потребує вдосконалення. У 

цілому, фінансова діяльність компанії стабільна, але є аспекти, які потребують 

уваги для подальшого вдосконалення. 

9. Для покращення аудиту розрахунків з оплати праці важливо 

розробити спеціальний набір первинних документів, впровадити електронну 

систему документообігу, зміцнити контроль за використанням робочого часу, 

а також використовувати комп'ютерні технології на всіх етапах аудиту для 

прискорення та уніфікації процесу проведення аудиторських процедур, що 

сприятиме уникненню порушень та забезпечить ефективний аудит 

розрахунків з оплати праці. 



93 

 

   
 
 

 
 
 
 

10. Шляхи вдосконалення аудиту розрахунків з персоналом на ТОВ 

«ЛАКУДАС-АГРО» включають в себе впровадження системи 

автоматизованого обліку, посилення контролю за дотриманням трудового 

законодавства, підвищення кваліфікації персоналу та впровадження 

механізмів стимулювання. Ці заходи сприятимуть підвищенню ефективності 

управління персоналом, забезпечать відповідність законодавству, покращення 

кваліфікації працівників та підвищення їхньої мотивації. В результаті ці зміни 

сприятимуть стабільності та розвитку підприємства.  
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

SWOT-аналіз обліку оплати праці в Україні 

Сильні сторони: Слабкі сторони: 

1. Чітка система оплати: 

ефективна та прозора система оплати 

праці може забезпечити 

справедливість та задоволеність 

працівників. 

2. Автоматизація інтегрованих 

систем: використання сучасних 

інформаційних технологій для 

автоматизації обліку оплати праці 

може підвищити точність та 

ефективність. 

3. Внутрішні контрольні 

процедури: міцний внутрішній 

контроль допомагає уникнути 

помилок та зменшити ризики 

фінансових непорозумінь. 

1. Складні процеси обліку: 

спрощення та оптимізація процесів 

обліку оплати праці може вимагати 

додаткових ресурсів та зусиль. 

2. Недостатня навченість 

персоналу: відсутність адекватного 

навчання та розуміння працівниками 

системи оплати може призвести до 

невірного розуміння їхніх 

фінансових винагород. 

3. Застарілі системи: 

використання застарілих технологій 

та програм може обмежувати 

можливості вдосконалення процесів 

обліку оплати праці. 

Можливості: Загрози: 

1. Впровадження нових 

технологій: використання сучасних 

інформаційних систем та програм 

може покращити ефективність та 

точність обліку оплати праці. 

2. Гнучкі моделі оплати: 

впровадження гнучких систем 

оплати, таких як премії та бонуси, 

може підвищити мотивацію 

працівників. 

3. Підвищення кваліфікації 

персоналу: навчання персоналу 

правилам та принципам обліку 

оплати праці може покращити їхнє 

розуміння та зменшити помилки. 

1. Зміни в законодавстві: зміни 

в законодавстві, пов'язані з оплатою 

праці, можуть створити 

нестабільність та додаткові витрати. 

2. Економічна нестабільність: 

економічні труднощі можуть 

призвести до необхідності 

скорочення бюджету на оплату праці 

та зниження ставок. 

3. Конкуренція на ринку праці: 

за нестачі кваліфікованих кадрів 

може виникнути підвищення вимог 

до оплати праці. 

Джерело: створено автором 

Додаток Б 
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Список елементів облікової політики [26]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток В 

Типова форма наказу про прийняття на роботу 

- Регулятивне настановлення, що визначає умови обліку розрахунків за 

виплатами працівникам (включаючи закони, положення, інструкції, 

ПСБО, МСФЗ, корпоративні стандарти, внутрішні стандарти, розроблені 

в межах підприємства). 

- Список видів виплат, що належать працівникам (відповідно до П(С)БО 

26 "Виплати працівникам" і внутрішніх документів). 

- Зміни та доповнення до стратегії облікової політики (включаючи 

розробку нових інструментів обліку управлінської діяльності, зміни умов 

ведення бізнесу, реструктуризацію, зміни в сфері діяльності). 

- Форми і системи оплати праці, норми праці, ціноутворення, тарифні 

таблиці, схеми посадових окладів, умови впровадження та розмір 

додаткових винагород, доплат, премій тощо. 

- Критерії кількісного і якісного оцінювання важливості інформації з 

питань обліку виплат працівникам. 

- Список осіб, відповідальних за ведення обліку розрахунків за виплатами 

працівникам та їх посадові інструкції. 

- Перелік центрів витрат і сфер відповідальності. 

- Комерційна таємниця та процедура її захисту. 

- Механізми внутрішнього контролю оплати працівникам. 
 

- Процедура нарахування винагород працівникам відповідно до видів 

оплати, форм та систем оплати праці. 

- Різновиди обліку витрат на оплату працівникам за допомогою рахунків 

класу 8 та/або 9 в бухгалтерському обліку. 

- Порядок створення, використання та перевірки наявності матеріальних 

засобів для виплат відпусток працівникам. 

- Методика та послідовність реєстрації різних видів оплати працівникам 

на облікових рахунках підприємства в системі бухгалтерського обліку. 

- Особливості організації документообігу, пов'язаного з обліком 

розрахунків за виплатами працівникам. 

- Порядок зберігання первинних документів та реєстрів, що фіксують 

виплати працівникам. 

- Організація обліку робочого часу через табельний облік та 

використання його показників у сферах оперативного, статистичного і 

бухгалтерського обліку. 
 

- - Розподіл рахунків у рамках робочого плану на підрахунки та 

деталізовані рахунки для учету розрахунків за оплатою працівникам. 

- Збірник типових форм і документів, спеціально розроблених на 

підприємстві, для обліку розрахунків за виплатами працівникам. 

- Облікові реєстри, які фіксують розрахунки за виплатами працівникам. 

- Графіки обігу документів, що відображають рух документації щодо 

розрахунків за виплатами працівникам. 

- Склад, порядок та строки представлення внутрішніх звітів. 

- Процедура проведення інвентаризації розрахунків за виплатами 

працівникам. 

- Визначення відповідальності за підписання первинних документів і 

звітності. 
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Додаток Г 

Типова форма особової картки праці 
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 Додаток Д 

Табель обліку використання (типова форма) 
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Додаток Е 
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Типова форма №-П4 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток Є 

Статут 
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